

# اخبار احمدیہ

جلد ۲۶  
شمارہ ۲۶  
بہارِ نبویہ  
قادیان



ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائبین:-  
جاوید اقبال اختر  
محمد الغام شوری

شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
مالک غیر ۳۰ روپے  
فہرچہ ۲۰ پیسے

The Weekly **BADR** Qadian Pin. 143516.

قادیان ۳ روفاء (جولائی)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت و معروفت کے متعلق اخبار افضل مورخہ ۲۸ جولائی ۲۴ کے پرچہ میں شائع شدہ مورخہ ۲۱ جون کی تازہ اطلاع مظهر ہے کہ "مصور کا طبیعت کمزور کے پتھے میں کچھ اور کسی قدر ناساز ہے۔ مورخہ ۱۹ اور ۲۰ جون کو حضور نے کسی گھنٹہ تک دفتر میں ڈاک ملاحظہ فرمائی۔ اور دونوں روز حضور نے اجاب جماعت کو شرفِ ملاقات بھی بخشا۔" اجاب اپنے محبوب امام مہام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصدِ عالیہ میں فائز المرامی کے لئے دُعا میں جاری رکھیں۔

قادیان ۳ جولائی۔ محترم صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب علیہ السلام نے اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت میں۔ محترم موصوف کل ۲۴ بجے عزیز صاحبزادہ مرزا اعلیٰ محمد کو آنکھ کے آپریشن کے لئے امرتسر لے گئے۔ جہاں قریباً تین چار یوم قیام ہوگا۔ اجاب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرما اور عزیز صاحبزادہ کی آنکھوں میں توفیق کفیل ہے وہ کامیاب آپریشن سے کئی دور ہو جائے۔ آمین۔ محترم صاحبزادہ صاحب کی قادیان میں عدم موجودگی کے دنوں میں محترم ترقی منظور احمد صاحب سوز قائم مقام ناظر اعلیٰ اور جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے قائم مقام امیر مقامی اور قائم مقام دیکل اعلیٰ ہوں گے۔

۲۹ / ۱ / ۱۳۹۸ھ ۶ / روفاء ۱۳۵۷ / ۶ جولائی ۱۹۷۸ء

## مقصدِ بعثت پورا نہیں ہو سکتا

حضور نے عقلی و نقلی دلائل اور تاریخی شواہد سے ثابت کیا کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیب سے زندہ بجائے گئے تھے۔ وہ خدا کے پاک اور برگزیدہ نبی تھے۔ ان کے سامنے اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھڑوں کو اکٹھا کرنے کا ایک عظیم مشن تھا جس کے لئے لمبی عمر اور مسلسل کوشش درکار تھی۔ حضور نے فرمایا خدا کے اس پاک نبی کے متعلق ہم ایک لمحہ کیلئے بھی یہ سوچ نہیں سکتے کہ انہوں نے صلیب پر جان دی۔ اور ببول یہودیوں کے لعنتی ٹھہرے۔ خدا کے برگزیدہ نبی تو لوگوں کو لعنت سے بچانے کے لئے آتے ہیں۔ یہ جائید کہ وہ خود لعنتی ٹھہریں۔ حق کی آواز کو دبانے اور صداقت پر پردہ ڈالنے کے لئے مخالفین خدا کے نبیوں کو امتحانوں اور ابتلاؤں کی آگ میں ڈالتے آئے ہیں۔ حضرت مسیح پر بھی واقعہ صلیب کی صورت میں ایک بہت بڑا ابتلاء آیا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے ان کو نجات دی۔ اور ان کے ذریعہ وہ مقصد پورا ہوا جس کے لئے وہ بھیجے گئے تھے۔

## عیسائیوں کو من سلائی کا ایک اور پیغام

حضور کی تقریر لفظ عروج پر اس وقت پہنچی جب آپ نے فرمایا میں اس موقع پر مسیحیوں کو بڑے اخلاص اور محبت کے ساتھ یہ پیغام دیتا ہوں کہ وہ خوش ہوں اور خدا تعالیٰ کی حمد کے ترانے گائیں کہ وہ مسیح جس کے آنے کی قریم صحیفوں اور قرآن کریم میں خبر دی گئی تھی اور جس کی حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے بشارت تھی وہ آگے۔ اور میں ان کے نائب اور نمبر سے خلیفہ کی حیثیت میں (باقی دیکھئے صفحہ ۱۲ پر)

# لندن کی کسری صلیب کانفرنس سے حضرت مسیح علیہ السلام کی تائید و نعت کی کئی نئی باتیں اور اس کی بنیادی اہمیت عیسائیت کے لئے امن و سلامتی کا ایک اور پیغام

## مسیح علیہ السلام کی صلیب موت سے نجات اور اس کی بنیادی اہمیت عیسائیت کے لئے امن و سلامتی کا ایک اور پیغام

## نیا دلہ خیالات کیلئے نئی نسل کو شہرِ حرم کی موت کے جواب میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا عہدِ آفرین اعلان

## پلاؤی ریسرچ میں کسری صلیب کانفرنس کا پورے پورے چرچا حضور کے معرکہ آراء خطابے کا خوشگوار عملے

مکرّم ملكه يوسف سليم صاحب شاهد ایمر۔ اے

### حضور کا اختتامی خطاب

حضور کا خطاب ٹھیک تین بجے شروع ہوا جو قریباً ایک گھنٹہ تک جاری رہا۔ اگرچہ کانفرنس کے پہلے دو دنوں میں جلد مقرین مختلف زاویہ ہائے نگاہ سے اپنے اپنے رنگ میں حضرت مسیح کی صلیب سے نجات کے مسئلہ پر روشنی ڈال چکے تھے۔ لیکن حضور نے اس مسئلہ کے بعض بنیادی پہلوؤں پر جس بصیرت افروز پیرایہ میں روشنی ڈالی وہ رنگ ہی اور تھا۔ آپ نے حضرت مسیح علیہ السلام کے صلیب موت سے بچانے جانے کے لئے جو اپنی تصرفات فرمائیں تھے ان کا اس ضمنِ خوبی سے اور ایسے جامع و مانع رنگ میں ذکر فرمایا کہ اس مسئلہ کی حقیقت معلوم کرنے اور صحیح نتیجہ پر پہنچنے میں کوئی شک و شبہ باقی نہیں رہ جاتا۔

### صلیب سے نجات کے بغیر مسیح کا

بچھے پڑے تھے۔ ان گیلریوں میں ڈیڑھ ہزار سے زائد سامعین حضور کا خطاب سننے کیلئے گوش بر آواز تھے۔

### حضور کی کانفرنس ہال میں تشریف آوی

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اٹھائی بجے شیخ پر تشریف لائے۔ اجلاس کی کارروائی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوئی۔ مکرم نمبر الدین صاحب جس نے نائب امام مسیحی لندن نے سورہ نساء رکوع ۲۱ کی تلاوت کی اور اس کا ترجمہ انگریزی میں پڑھا۔ ازاں بعد حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے ایک مختصر سپانے کے ذریعہ حضور کے سرِ اہمیت و شفقت ہونے کا ذکر کیا اور آپ کی بنفس نفیس لندن میں تشریف آوری پر اظہارِ مسرت کرتے ہوئے حضور کی خدمت میں درخواست کی کہ وہ اس کانفرنس کو اپنے اختتامی خطاب سے مستفید فرمائیں۔

اللہ تعالیٰ کا یہ بے حد فضل اور احسان ہے کہ احمدیہ مسلم مشن لندن کے زیرِ اہتمام منعقد ہونے والی بین الاقوامی کسری صلیب کانفرنس سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اختتامی خطاب کے ساتھ بخیر و خوبی انجام پذیر ہو چکی ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے کانفرنس بڑی کامیاب رہی۔ اور اس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے کئی نشان ظاہر ہوئے۔ الحمد للہ

یہ کانفرنس پروگرام کے مطابق ۲-۳۔ ۴ جون ۱۹۷۸ء کو کامن ویلتھ انسٹی ٹیوٹ لندن میں منعقد ہوئی۔ ۴ جون تین بجے بعد دوپہر حضور کا اختتامی خطاب تھا جس کے لئے انسٹی ٹیوٹ کے اندرونی حصے میں انتظام کیا گیا تھا۔ جہاں مرکزی شیخ کے ارگرد چاروں طرف خوبصورت اور وسیع ہال نما گیلریاں تھیں۔ جن میں دولت مشترکہ کے مختلف ممالک کی تہذیب و ثقافت کے رنگارنگ نمونے



قسط اولیٰ

”مسیح کی صلیبی موت سے نجات“ کے اہم موضوع پر

لندن میں روزہ بین الاقوامی کانفرنس کی مختصر رپورٹ

دنیا کے متعدد ملکوں اور مختلف مذہبی اور غیر مذہبی جماعتوں کے چھ سو مندوبین کی شرکت

مسٹر فیصلہ آف سپین، پیکیو سلاویکیہ کے ڈاکٹر فلپ اور پروفیسر ایف ایم کشر کے تحقیقی مقالے

جیسا کہ قارئین کو علم ہے جماعت احمدیہ انگلستان کے زیر انتظام ”مسیح کی صلیبی موت سے نجات“ کے موضوع پر لندن دہلی میں ۲ تا ۴ جون ۱۹۷۸ء ایک سو روزہ بین الاقوامی کانفرنس منعقد ہوئی تھی جس میں دنیا کے مختلف ملکوں تیز مختلف مذہبی اور غیر مذہبی فرقوں اور جماعتوں کے چھ سو مندوبین نے شرکت کی۔ مزید برآں مقامی انگریز باشندوں نے بھی اس میں گہری دلچسپی لی۔ اور وہ بھی تحقیقی نکتوں کی بنا پر خاصی تعداد میں بڑے اشتیاق سے اس میں شریک ہوئے۔ اس کانفرنس کے اجلاسات کی مختصر رپورٹ واد پریشن اخبار انٹرنیشنل میں شائع شدہ اس انگریزی ہینڈ آؤٹ کا اردو ترجمہ ذیل میں ہدیہ قارئین کیا جاتا ہے جو کانفرنس کے منتظمین کی طرف سے جاری کیا گیا تھا۔ (ایڈیٹر بکسر)

لندن میں ”مسیح کی صلیبی موت سے نجات“ کے موضوع پر بین الاقوامی کانفرنس کا آغاز ہی اس کی اہمیت با نشان کامیابی کا آئینہ دار ثابت ہوا جبکہ دنیا کے مختلف حصوں سے زینف لانے والے اور متعدد مذہبی اور مذہبی فرقوں اور جماعتوں کے چھ سو سے زائد مندوبین جذبہ شوق کے زیر اثر کیننگٹن میں واقع کامن ویلتھ انسٹی ٹیوٹ کے آڈیٹوریم میں آج جمع ہوئے۔ ابھی بہت تھے جنہیں یابوسی کے عالم میں واپس لوٹنا پڑا کیونکہ آڈیٹوریم کی تمام نشستیں کئی ہفتے پہلے ہی بک ہو چکی تھیں۔ حتیٰ کہ آڈیٹوریم سے ملحقہ ہال میں ٹی وی سرکٹ کی جو سہولتیں بہم پہنچائی گئی تھیں وہ بھی موضوع زیر بحث میں عوام کی گہری دلچسپی کے انتہائی اوجھے بیچار پر پوری نہ آتے سکیں۔ اور ناکافی ثابت ہوئیں۔ یہ بہت حوصلہ افزا امر ہے کہ کم از کم ایک سو مقامی انگریز باشندے اخلاقی لحاظ سے انحطاط پذیر معاشرہ کے بندھنوں اور پابندیوں کو خاطر میں نہ لاتے ہوئے اور حوصلہ مندی کا ثبوت دیتے ہوئے کانفرنس میں شرکت کے لئے کھینچے چلے آئے۔ وہ ایسے نظریات سننے کے لئے آئے تھے جنہیں عیسائی ہونے کی حیثیت میں وہ بالعموم سننے کے عادی اور روادار نہ تھے۔ پہلے دن کے اجلاس میں مقالہ نگاروں اور مقررین کی توجہ زیادہ تر ایسے قطعی اور یقینی شواہد اور ان کی جزئیات پر مرکوز رہی جن سے مسیح کی صلیبی موت سے نجات کی واضح نشاندہی ہوتی ہے۔

تلاوت قرآن پاک

کانفرنس کا آغاز مسلمانوں کی الہامی کتاب

قرآن مجید کی درج ذیل آیات کی تلاوت سے ہوا :-  
 فَمَا نَقْضِهِمْ مِيثَاقَهُمْ  
 وَكَفَرِهِمْ بِآيَاتِ اللَّهِ  
 وَقَتْلِهِمْ الْأَنْبِيَاءَ  
 لَعْنَةُ حَقِّهِمْ وَ قَوْلِهِمْ  
 قُلُوبَنَا غُلْفٌ ط بَلْ  
 طَبِعَ اللَّهُ عَلَيْهَا يَكْفُرِهِمْ  
 فَلَا يُؤْمِنُونَ إِلَّا قَلِيلًا ط  
 وَكَفَرِهِمْ وَقَوْلِهِمْ  
 عَلَى مَرْيَمَ بُهْتَانًا  
 عَظِيمًا ط وَقَوْلِهِمْ  
 إِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ  
 عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ  
 رَسُولَ اللَّهِ ط وَمَا  
 قَتَلُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ  
 وَلَكِنْ شُبِّهَ لَهُمْ ط  
 وَإِنَّ الَّذِينَ اخْتَلَفُوا  
 فِيهِ لَفِي شَكٍّ مِّنْهُ ط  
 مَا لَهُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ  
 إِلَّا اتِّبَاعَ الظَّنِّ ط  
 وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا ط  
 بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ ط  
 وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا ط  
 (النساء آیات ۱۵۶ تا ۱۵۹)  
 ترجمہ:- پھر ان کے اپنے عہد کو توڑ دینے (کے سبب سے) اور ان کے اللہ کی آیتوں کے انکار اور ان کے نبیوں کو قتل کرنے کی بلاوجہ کوشش (کے سبب سے) اور یہ (بات) کہنے کے سبب سے کہ ہمارے

دل پردوں میں ہیں (پردوں میں) نہیں بلکہ اللہ نے ان کے کفر کے سبب ان کے دلوں پر تھر کر دی ہے اس لئے وہ بالکل ایمان نہیں لاتے، نیز ان کے کفر (کے سبب سے) اور ان کے مریم پر (ایک بہت بڑا بہتان باندھنے کے سبب سے اور ان کے یہ بات) کہنے کے سبب سے کہ اللہ کے رسول مسیح عیسیٰ بن مریم کو ہم نے یقیناً قتل کر دیا ہے۔ (یہ بہتان کوئی ہے) حالانکہ نہ انہوں نے اُسے قتل کیا اور نہ انہوں نے اُسے صلیب پر لٹکا کر مارا بلکہ وہ ان کے لئے (مصلوب کے) مشابہ بنا دیا گیا۔ اور جن لوگوں نے اس (یعنی مسیح کے صلیب سے زندہ اتارے جانے) میں اختلاف کیا ہے وہ یقیناً اُس (کے زندہ اتارے جانے کی وجہ) سے شک میں (پڑے ہوئے) ہیں۔ انہیں اس کے متعلق کوئی بھی (یقینی) علم نہیں ہے۔ ہاں (صرف ایک) وہم کی پیروی (کر رہے ہیں) اور انہوں نے اس واقعہ کی اصلیت (کو پوری طرح نہیں سمجھا)۔ (اور جو سمجھا ہے غلط سمجھا ہے)۔ واقعہ یہ ہے کہ اللہ نے اُسے اپنے حضور میں عزت

(ورفت) دی تھی (اور صلیب پر مر نہیں گیا تھا) کیونکہ اللہ غالب اور حکمت والا ہے۔

خطبہ استقبالیہ

اپنی استقبالیہ تقریر میں مکرم بی۔ کے رفیق امام مسجد لندن نے فرمایا ”میں آپ سب صاحبان کو جو اس کانفرنس میں شریک ہیں۔ بلا تفریق مذہب و ملت خوش آمدید کہتا ہوں اور اس یقین کا اظہار کرتا ہوں کہ حق کی جستجو اور تلاش کی خاطر ہمارا باہم اکٹھا ہونا اور رضائے حصول کے قریب تر کرنے کا موجب ہوگا۔“ انہوں نے اپنی استقبالیہ تقریر میں واضح فرمایا کہ کانفرنس کے انعقاد کا مقصد ان تعلیمات اور عقائد کے بخینے اُدھیرانا جنہیں ہم جنہیں چرچ کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے بلکہ تمام تر مقصد یہ ہے کہ حقیقی مسیح کی شخصیت کو متعین کر کے اُس پر ایمان کو بڑھایا اور یقینتے بنا سکے۔

افتتاحی تقریر

باضابطہ افتتاحی تقریر محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے ارشاد فرمائی۔ مندوبین کو کانفرنس میں زیر غور آنے والے نکتے مرکزی سے متعارف کرانے ہوئے آپ نے فرمایا ”ہر چند کہ توقع ہی تھی کہ اس سوال کا مطالعہ کہ مسیح علیہ السلام صلیب پر فوت ہوئے تھے یا نہیں ہوئے تھے، بہت وسیع بنیادوں پر عوامی دلچسپی کو اُبھارنے کا موجب ہوگا۔ تاہم بعض لوگ اس مطالعہ کی اہمیت کو سمجھنے سے قاصر رہے ہیں۔ ان کا نقطہ نظر یہ ہے کہ آخر اس مسئلہ سے مسلمانوں کو اتنی دلچسپی کیوں ہے اور ان کی طرف سے اس کے ساتھ اتنے لگاؤ اور تعلق کا اظہار کیوں کیا جا رہا ہے کہ جماعت احمدیہ نے خاص اس مسئلہ پر باقاعدہ ایک کانفرنس منعقد کرنا ضروری سمجھا ہے۔ آپ نے وضاحت کے رنگ میں مزید فرمایا کہ بعد کی صدیوں میں کئی روایات کے زیر اثر مسلمانوں کی اکثریت نے اس سراسر ناپاکا یقین نظریہ کو اپنایا کہ صلیب پر لٹکا کے جانے سے قبل مسیح علیہ السلام کو جسم عسری کے ساتھ آسمان پر اُٹھالیا گیا تھا۔ اس نظریہ سے قرآن مجید کے بیان کی تردید لازم آتی ہے۔ بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسیح کی صلیبی موت سے نجات کے قرآنی بیان پر ایمان کو از سر نو زندہ کیا اور بتایا کہ وہ تو طویل عمر یا کر بڑھاپے کی عمر میں طبعی موت سے فوت ہوئے تھے۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے اس امر (باقی دیکھئے صفحہ ۳۳ پر)



# جلسہ لانگے پاپا میں ہم اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے کی ادنیٰ کا غم کرنے اور دعاؤں کے ذریعہ خدا سے مانگنے کیلئے جمع ہو رہے ہیں

## اجنبان پاپا کو دعاؤں میں گزراں اور محبت پیار اور اتھوت کو بڑھانے کے مواقع سے استفادہ کی پوری کوشش کریں

### خدا کرے کہ ہم میں سے ہر ایک کو خدا کا پیار ملے جائے اور فرشتے ہر ایک پر خداتالی کے رحمتیں لے کر نازل ہوں

جماعت احمدیہ کے پچاسیویں جلسہ سالانہ کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا بصیرت افروز افتتاحی خطبہ

(فرمودہ ۲۶ نومبر ۱۳۵۴ھ مطابق ۲۶ دسمبر ۱۹۷۷ء)

تشتہ وقتو اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:۔  
ہمارا یہ جلسہ عام جلسوں، اجتماعوں یا میلوں کی طرح کوئی معمولی جلسہ نہیں۔ اس جلسہ کی بنیاد محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس روحانی فرزند کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی جس کے متعلق محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا تھا کہ جب وہ روحانی فرزند دنیا میں ظاہر ہو تو اسے

### محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا سلام

پہنچایا جائے۔ اس عظیم دعا میں صرف ہدی علیہ السلام ہی شامل نہیں بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے سلامتی کی جو دعا ہدی مہود کے لئے تھی اس میں ہدی کی جماعت بھی شامل ہے۔ پس ہماری یہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ان دعاؤں اور بشارتوں کا اہل بنا دے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہمیں دی گئی ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ اس جلسہ کو جماعت سے علیحدہ کر کے نہیں دیکھنا چاہئے بلکہ یہ جلسہ جماعت احمدیہ کا جلسہ ہے جسے اللہ تعالیٰ نے قائم کیا ہے۔ آپ نے فرمایا ہے کہ اس سلسلہ کی بنیادی اینٹ اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور جس سلسلہ کی بنیادی اینٹ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ سے رکھی جائے اور اس کے اوپر

### عظیم عمارت

کھڑی کرنے کا اللہ تعالیٰ کا جو منصوبہ ہو اس کے راستے میں دنیا کی طاقتیں روک نہیں بنا سکتیں۔

جماعت احمدیہ کی بنیاد اس لئے رکھی گئی ہے اور یہ سلسلہ عالیہ اس لئے قائم کیا گیا ہے کہ دین حق کو مضبوط کیا جائے اور کلمہ اسلام کو دنیا میں پھیلایا جائے۔ قرآن کریم میں "لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ" کی جو پیشگوئی کی گئی تھی اس میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک عظیم بشارت دی گئی تھی کہ دین اسلام تمام دنیا پر غالب آجائے گا۔ مگر یہ کام تلوار کے ساتھ نہیں ہوگا اور نہ ایٹمی ہتھیاروں کے ساتھ بلکہ یہ کام محبت اور پیار اور خدمت کے جذبہ کے ساتھ کیا جائے گا۔ اور خدا تعالیٰ کے حسن و احسان کو دنیا کے سامنے پیش کر کے بنی نوع انسان کے دل چیت کہ یہ مشن پورا کیا جائے گا۔

پس یہ وہ پیشگوئی اور بشارت ہے جس کے متعلق پہلے بزرگوں نے بھی کہا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارتوں کے ماتحت کہا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھی اللہ تعالیٰ نے انے یہ بتایا کہ اس زمانہ میں

جماعت احمدیہ اپنی کمزوریوں کے باوجود اور کم مایہ ہوتے ہوئے بھی اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی مورد بننے کی اور وہ قادر توانا اسے اپنا ہتھیار بنائے گا تا دنیا میں اسلام کو غالب کرے۔ پس یہ اللہ تعالیٰ کا

### ایک عظیم منصوبہ

ہے اور یہ ایک عظیم خدائی تدبیر ہے جس کے پورا ہونے کا یہی وقت ہے۔ تاہم اس کے پورا ہونے کے لئے جن قربانیوں کی ضرورت ہے ان کی ذمہ داری آپ کے کندھوں پر ڈالی گئی ہے۔ آپ اپنے نفس کے لئے یہ قربانیاں نہیں دیں گے اور نہ اپنے خاندانوں کے لئے۔ دنیا کی دولت کے لئے یا دوسرے کے اقتدار کے لئے آپ یہ قربانیاں نہیں دیں گے بلکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا دنیا میں گاڑنے کے لئے جماعت احمدیہ قربانیاں دے گی۔ دباؤ اور ترقیق۔ پس یہ اس سلسلہ عالیہ احمدیہ کا جلسہ ہے جس کے ذمہ ہماری دنیا میں اسلام کو غالب کرنے کا کام ہے۔ یہ ایک بڑا اہم موقع ہے جب کہ ہم ادھر ادھر سے اکٹھے ہو کر یہاں جمع ہو جاتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا تھا کہ یہ سلسلہ جو قائم کیا گیا ہے اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے قومیں تیار کی ہیں جو اس کے ساتھ آئیں گے اور یہ اس زمانے کی بات ہے جب قوموں کا تو کیا افراد بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے گرد کثرت کے ساتھ جمع نہیں ہوئے تھے۔ آپ کے گھردالوں نے بھی اور دنیا نے بھی آپ کو دھتکار دیا تھا مگر خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ اس نے قومیں تیار کی ہیں جو سلسلہ عالیہ احمدیہ کی حقیر کوششوں کے ذریعہ اسلام میں شامل ہو جائیں گی۔ غرض ایک وقت آئے گا جب انشاء اللہ ہماری دنیا کی قومیں اسلام میں شامل ہو جائیں گی۔ یہ ایک حرکت ہے جو دنیا میں جاری ہو چکی ہے اور وہ قومیں جنہوں نے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہو کر اسلام کو غالب کرنا ہے۔ ان کے ہر اول دستے پیدا ہو چکے ہیں اور ان ہر اول دستوں کے کچھ نمونے

### بغیر ملکی وفد کی شکل میں

آپ کے سامنے یہاں موجود ہیں۔ جس زمانہ میں یہ کہا گیا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے قومیں تیار کی ہیں جو جماعت احمدیہ میں داخل ہوں گی، اس وقت جو لوگ سلسلہ عالیہ احمدیہ کو نہیں پہچانتے اور یہ نہیں جانتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں کیا منصوبہ تیار کیا اور کن لوگوں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے یہ کام لینا چاہتا ہے، وہ تو یہی سمجھتے ہوں گے کہ ایک باہل سے (نہوڈ باشند) جو اس قسم کی باتیں کر رہا ہے۔ گھر والے تو اس کو پوچھتے نہیں اور کہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قومیں تیار کی ہیں جو علیہ السلام کی ہم میں جماعت احمدیہ کے ساتھ شامل ہو جائیں گی۔ لیکن اللہ تعالیٰ تو اپنے وعدوں کا سچا ہے۔ وہ سلام الغیوب بھی ہے اور قادر مطلق بھی ہے۔ اس نے دنیا



جوتی کے تیلے کے نیچے جو ذرے ہوتے ہیں ان کا مقام رکھتا ہوں تب بھی میں یہ سمجھتا ہوں کہ شاید یہ بھی میں نے بڑے بکر کی بات کہہ دی ہے ورنہ خدا تعالیٰ کی ہستی کے مقابلے میں اتنا بھی مقام حاصل نہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ نے دنیا سے فرمایا کہ طاقت میری ہے اور حکم میرا چلتا ہے۔ میں حقیر ذروں کو پکڑوں گا اور

### ذہبی اور روحانی دنیا میں

ایک انقلاب عظیم برپا کر دیا گیا جو نوع انسانی کی زندگی میں آج تک نہ کبھی رونما ہوا اور نہ کبھی ہوگا۔ پس ان ذرے داروں کو سمجھنے کے لئے اور ان کی ادائیگی کا عزم کرنے کے لئے اور ذمہ داروں کے ذریعہ خدا تعالیٰ سے مدد مانگنے کے لئے جلسہ سالانہ کے موقع پر ہم یہاں اکٹھے ہوتے ہیں۔

بعض چھوٹی چھوٹی ذمہ داریاں ہوتی ہیں۔ ان کو نہیں بھولنا چاہیے۔ اگرچہ نظام وہ چھوٹی باتیں معلوم ہوتی ہیں لیکن عملاً سرت ذمہ داری جو ہمارے کندھوں پر ڈالی گئی ہے وہ چھوٹی نہیں ہوتی بلکہ وہ تاریخ کے اعتبار سے عظیم ذمہ داری ہوتی ہے۔ مثلاً دقتار کے ساتھ زندگی گزارنا بظاہر ایک چھوٹی سی بات ہے لیکن اسلام میں اس کے بارہ میں بہت تاکید کی گئی ہے۔ چنانچہ ایک بار حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایک رکعت کو چھوڑ دینا جائز ہے لیکن اپنے دقتار کو تھیلے پہنانا جائز نہیں۔ ایک شخص کو آپ نے دیکھا کہ وہ دقتار کو چھوڑ کر بڑی تیزی کے ساتھ مسجد کی طرف آ رہا تھا یا مسجد میں دوڑ رہا تھا۔ کہ پہلی رکعت فانی نہ ہو جائے تو آپ نے فرمایا الوقار۔ الوقار۔ دیکھو تم دقتار کو ہاتھ سے چھوڑ رہے ہو۔ دقتار کو ہاتھ سے نہ چھوڑو۔ ان باتوں کی طرف خیال رکھنے کی ضرورت ہمارے اس جلسہ میں بھی پیدا ہو جاتی ہے۔ ہر قسم کے لوگ یہاں آتے ہیں۔ چھوٹے بچے اور عورتیں بھی کثرت سے آتی ہیں اس لئے

### دقتار کے ساتھ چلنا چاہیے

دیسے ہم اس طریق کو ملحوظ رکھتے ہیں مثلاً عورتوں کے لئے جو راستے مقرر ہیں ان پر عورتیں چلتی ہیں اور مردوں کے لئے جو راستے مقرر ہیں ان پر مرد چلتے ہیں اور یہ بات دنیا کے لئے حیرت کا باعث بھی بنتی ہے۔ لیکن دنیا کی حیرتوں سے ہمیں کوئی دلچسپی نہیں ہم تو اپنے مولائے حقیقی کو خوش کرنا چاہتے ہیں اور پس۔ پس دقتار کے ساتھ یہ دن گزاریں۔ بچوں کو دقتار کے ساتھ چلنے کی تلقین کریں۔ جمہور کا خطبہ جب ہو رہا ہوتا ہے تو حکم ہے کہ اگر کوئی بولے تو اسے منع نہیں کرنا۔ اس لئے اگر ان دنوں میں نیچے شور مچائیں تو اگر آپ ان سے زیادہ شور مچا کر ان کو خاموش کرالیں گے تو یہ اس سے بھی بڑا فائدہ ہوگا جس کے وہ (نیچے) مرتکب ہو رہے ہوں گے۔ اس لئے اگر نیچے شور مچائیں تو ان کو پیار کے ساتھ نرمی کے ساتھ اور ہلکی آواز کے ساتھ سمجھائیں کہ دیکھو بیٹے تم اس موقع پر شور نہ کرو۔

### خدا سے دعا میں کرو

ہر بچہ اپنے رنگ میں دعا کرتا ہے اور اپنے رنگ میں دین سیکھتا ہے اور دین کے لئے قربانیاں کر رہا ہوتا ہے۔ اگر وہ ایسا نہیں کرتا تو وہ احمدی بچہ نہیں۔ احمدی بچے تو وہی ہیں جو اپنی عمر کے لحاظ سے ذہنی اور روحانی ارتقاء کے مطابق خدا کے لئے کام کر رہے ہوتے ہیں۔ اگر وہ کوئی چھوٹی سی غلطی کرے تو اسے یا ادبھی آواز میں بولی پڑیں یا آپس میں لڑ پڑیں تو ایسے موقع پر اگر آپ ان سے بھی زیادہ ادبھی آواز میں بات کریں گے تو آپ بچوں سے بھی زیادہ چھوٹے بچے بن جائیں گے۔ پس پیار کے ساتھ بچوں کو سمجھائیں۔ یہاں پیار کی ایسی فضا ہونی چاہیے کہ خدا کے فرشتے یہ سمجھیں کہ یہ وہ لوگ ہیں جو خدا کی رضا جوئی میں واضح ہیں فرشتوں سے بھی آگے نکل گئے ہیں۔

غرض دوست ان دنوں میں خاص طور پر ایک دوسرے سے محبت اور پیار سے پیش آئیں۔ شور نہ مچائیں۔ غصے کی نگاہ نہ اٹھائیں۔ غصے بھر سے کام لیں۔ ہر ایک سے ملیں اور سلام کہیں خواہ آپ اس کو جاننے میں یا

میں ایک انقلاب عظیم کی بنیاد رکھ کر اسلام کے حق میں اب ایک نیا پیمانہ کر دی ہے اور دنیا باطل عقائد سے برگشتہ ہو رہی ہے اور دین حق کی طرف ایک میلان ہے۔ گو یہ ٹھیک ہے کہ اس میلان میں شدت نہیں ہے لیکن یہ بات واضح طور پر نظر آتی ہے کہ اسلام کے حق میں ایک نیا پیمانہ ہو گیا ہے۔ مثلاً پچھلی صدی میں اسلام کے مقابلے میں سب سے زیادہ جوش بیسیوں میں پایا جاتا تھا انہوں نے اسلام کو مٹانے کے بڑے بڑے دعوے کئے تھے لیکن اب ان کے مشعلق ہم ہی نہیں خود عیسائی کہنے لگ گئے ہیں کہ عیسائیت رُوبہ زوال ہے۔ میں نے پہلے بھی بتایا تھا کہ یورپ میں میں نے ایک موقع پر ایک جرمن نوجوان سے یہ کہا کہ مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تمہارے یعنی عیسائی نوجوانوں کے اندر چرچ کے خلاف

### ایک انقلابی رو

پیدا ہوگی اور میرا خیال ہے کہ یہ انقلاب ۲۰-۲۵ سال کے اندر اندر بپا ہو جائے گا تو وہ حیران ہو کر میرا منہ دیکھنے لگا اور کہنے لگا آپ ۲۰-۲۵ سال کی بات کر رہے ہیں چرچ کے خلاف تو یہ انقلاب کل پیدا ہو سکتا ہے اور وہ خود عیسائی نوجوان تھا۔ چنانچہ گرجوں کے سامنے "FOR SALE" کا بورڈ میں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے۔ کئی پادریوں اور عیسائی سکالرز کی طرف سے عیسائیت کے خلاف اس وقت تک بیسیوں کتابیں لکھی جا چکی ہیں یہ کتابیں

### عیسائیت کے بنیادی عقائد

کے خلاف ہیں یعنی حضرت مسیح علیہ السلام کے زندہ آسمان پر جانے کے خلاف ہیں۔ حضرت مسیح علیہ السلام کو خدا بنانے کے خلاف ہیں۔ بہت سے عیسائی سکالرز نے اپنی تحقیق کے بعد یہ ثابت کیا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام جو خدا تعالیٰ کے ایک پیارے رسول تھے اور جن کی ہمارے دلوں میں اسی طرح عزت اور احترام ہے جس طرح دوسرے رسولوں کی ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کے ایک بندے تھے خدا نہیں تھے اور یہ کہ وہ صلیب پر سے زندہ اترے تھے اور ان کا جو مشن تھا جس کے لئے انہوں نے خدا تعالیٰ سے ان کو مبعوث کیا تھا یعنی یہ کہ وہ یہود کی کھوئی بھڑوں کو اکٹھا کریں۔ اس مقصد کے حصول کے لئے اللہ تعالیٰ نے ان کو بڑی لمبی زندگی عطا کی کیونکہ بنی اسرائیل (یہود) کی جو کھوئی ہوئی بھڑیں تھیں وہ یروشلم سے لے کر افغانستان، ہندوستان اور کشمیر کی پہاڑیوں کے بہت وسیع علاقے میں پھیلی ہوئی تھیں، ان تک پیغام حق پہنچانے کے لئے انہوں نے بڑے لمبے سفر کئے ہیں اور چونکہ خدا تعالیٰ کا رسول جس غرض کے لئے بھیجا جاتا ہے اللہ تعالیٰ اس کو اس وقت تک وفات نہیں دیتا جب تک اس غرض کی بنیاد کو بختہ نہ کر دے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے ان کو صلیب سے بچا کر دنیا کو اپنی قدرت کا نشان دکھایا اور ان کو موقع دیا کہ وہ اپنے مشن کی تکمیل کریں یعنی یہود کی کھوئی ہوئی بھڑوں کو اکٹھا کریں اور یہ صرف ہمارا ہی عقیدہ نہیں بلکہ اب بڑے بڑے پادریوں نے بھی تحقیق کر کے ثابت کیا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیب پر سے زندہ اترے اور وہ ہجرت کر کے کشمیر اور دوسری جگہوں میں بھی گئے جہاں وہ یوز آصف کے نام سے پکارے گئے۔ پس یہ ایک عظیم اور بڑا

### حیران کن انقلاب

ہے جو عیسائیت کے بنیادی خیالات میں پیدا ہو گیا ہے۔ اس میں میری یا آپ کی کوشش کا ہاتھ نہیں ہے بلکہ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو فرمایا تھا کہ آسمان سے فرشتے نازل ہوں گے جو تیری تائید میں ساری دنیا میں کام کر رہے ہوں گے دیسا ہی ثابت کر دکھایا ہے۔ فالحمد لله علی ذلک

غرض یہ اس عظیم جماعت کا جلسہ ہے جسے اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے قائم کیا ہے اس لئے ہمیں اپنے مقام کو سمجھنا چاہیے۔ ہم میں سے ہر ایک کو یہ سمجھنا چاہیے کہ وہ انتہائی حقیر ہے اور بڑا ہی عاجز ہے۔ اس کے اندر کوئی طاقت نہیں ہے۔ وہ ایک ذرہ ناجیز ہے۔ میں تو جب یہ سوچتا ہوں کہ میں کتنا ناجیز ہوں تو تمثیلی زبان میں یہ کہتا ہوں کہ اے خدا! میں تیری



نہیں۔ آخر جب حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہماری مہم کو سلام بھیجا تھا تو وہ صرف ایک شخص کے لئے نہیں تھا بلکہ ہماری سلام کی وساطت سے آپ کی جماعت کو بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے سلامتی کی یہ دعا پہنچا رہی ہے حضرت ہمدانی علیہ السلام تو اب ہم میں موجود نہیں ہیں لیکن آپ کو بلانے والے آپ کے فدائی، آپ کی باتوں کو سن کر شک میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر یقین پان ہوئے اور دین تین اسلام کو دنیا میں پھیلانے والے تو موجود ہیں اور یہ سب

### اپنے اپنے رنگ میں

اور اجتماعی کوشش میں حصہ لے رہے ہیں جو اسلام کو ساری دنیا پر غالب کرنے کے لئے شروع ہے۔ اس لئے جماعت میں سے ہر ایک شخص کی بڑی عزت ہے اور بڑا وقار ہے۔ خدا تعالیٰ کے فرشتوں کی نگاہ میں اس مقام کو حاصل کرنے کے بعد آپ ایک دوسرے کو سلام نہ کہیں تو یہ بڑی عجیب بات ہوگی۔ میں دوستوں کو یہ نصیحت کرتا ہوں کہ وہ جب بھی راستے میں ایک دوسرے سے ملیں سلام کہیں۔ ہماری نفا کو تو ہمیشہ اللہ تعالیٰ عنایت کرے اور دُعاؤں کی آوازوں سے گریختے رہنا چاہیے۔

پھر یہ بھی ضروری ہے کہ دوست اپنے وقت کو ضائع نہ کریں۔ مختلف جگہوں سے دوست یہاں اکٹھے ہوتے ہیں۔ دوستوں اور رشتہ داروں سے ملاقات اور آپس میں محبت و پیار اور اخوت و موافقت کو بڑھانے کے مواقع میسر آتے ہیں۔ ان سے فائدہ اٹھائیں۔ علاوہ ازیں ہستی مقبرہ میں جائیں جہاں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا مزار ہے۔ آپ نے دین اسلام کی اتنی خدمت کی ہے اور جماعت پر آپ کے اتنے احسان ہیں کہ ان کا یہ حق ہے کہ ہم ہمیشہ ان کے لئے دعا میں کمر بستہ رہیں۔ پھر وہاں ہمارے وہ ایثار پیشہ بزرگ دفن ہیں جنہوں نے اپنی زندگی میں مانی اور دوسری قربانیاں دیں۔ ان کے لئے دعا میں کمر لگانا چاہیے۔

### اسلام ایک بڑا عظیم مذہب ہے

اس لئے دعا کیلئے کسی جگہ یا وقت کی تعیین نہیں کی۔ انسان ہر وقت اور ہر جگہ دعا کر سکتا ہے۔ بعض چھوٹے چھوٹے استثناء ہیں جو اس قابل بھی نہیں کہ ان کا ذکر کیا جائے۔ بہر حال ہر وقت دعائیں کریں۔ دل میں دعائیں کریں۔ دوسروں کو دعائیں دیں۔ ہمارے مبلغین جو باہر گئے ہوئے ہیں ان کے لئے دعائیں کریں۔ اپنے نفس کے لئے دعائیں کریں۔ اصل میں تو احمدیت کی طرف منسوب ہونے والا ہر نفس خدا کی نگاہ میں پاک اور مطہر بن جائے تو پھر ہمیں اور کیا چاہیے۔ ہمیں تو خدا تعالیٰ کا پیار چاہیے خدا کرے کہ ہم میں سے ہر ایک کو خدا تعالیٰ کا پیار حاصل ہو جائے فرشتے ہر ایک پر خدا تعالیٰ کی رحمتیں لے کر نازل ہوں۔ ہمارے بچوں پر بھی اور ہمارے بڑوں پر بھی۔ ہمارے مردوں پر بھی اور ہماری عورتوں پر بھی۔ خدا تعالیٰ کی رحمتیں نازل ہوں۔ پس اپنے اوقات کو ضائع نہ کریں۔ دعاؤں میں اپنا وقت خرچ کریں۔

اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ کل شام کی رپورٹ کے مطابق پہلے سال سے دو ہزار کے قریب عورتیں زیادہ تھیں اور سترہ ہزار کے قریب مرد زیادہ تھے۔ مجھے بڑی کثرت سے یہ دعا کرنے کا بھی موقع ملا کہ خدا تعالیٰ نے جس طرح گزشتہ دو سالوں میں دو جلسوں کے موقع پر بادل اور ہوا اور بارش اور سردی سے آزما یا تھا اور ان کا امتحان لیا تھا اور سرخورد کیا تھا۔ اسی طرح اب بھی میں نے خدا تعالیٰ سے دعا کی کہ اے اللہ! تو نے امتحان لیا اور میرا ہی فضل تھا کہ جماعت امتحان میں پوری آتری اور اب ہمیں دھوپ دے تاکہ ہم دھوپ میں بیٹھ کر جلسہ سنتیں اور تیرا شکو ادا کریں۔ چنانچہ اب بھی

### اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا

یہ تو خدا تعالیٰ کا ایک عاجز بندہ ہوں۔ مجھ پر خدا کے اتنے احسان ہیں

کہ میں تو سمجھتا ہوں اس کے ایک احسان کا بھی ساری عمر شکر و شکر ادا کرنے اور الحمد للہ پڑھنے کی کوشش کرتا رہوں تب بھی شکو ادا نہیں ہو سکتا۔ کل ظہر و عصر کی نمازیں پڑھانے کے لئے جب میں مسجد مبارک میں گیا تو اس وقت میں نے دیکھا بادل ہیں اور ہلکی سی ہوا لہنا لہنا ہے تو نماز ہی میں خدا نے مجھے دعا کرنے کی توفیق دی۔ چنانچہ نماز اچھی ختم نہیں ہوئی تھی کہ بادل چھٹ گئے اور دھوپ نکلتی شروع ہو گئی۔ پس یہ بھی اللہ تعالیٰ کا ایک بہت بڑا فضل ہے لیکن ہم اس کے بندے ہیں۔ اگر وہ اپنی رحمت کی بارش سے ہمیں نوازے تب بھی الحمد للہ اور اگر اپنی دھوپ کی گرمی سے ہم پر احسان کرے تب بھی الحمد للہ! خدا تعالیٰ کا شکوہ کیوں ہو جس نے ہم پر اتنے احسان کیے اور اتنی نعمتیں نازل کیں کہ ان کا شمار نہیں کیا جاسکتا۔ پس باہر سے آنے والے بھائیوں اور بہنوں کو بھی اور ربوہ کے مکینوں کو بھی جلسہ سالانہ کے ان مبارک ایام میں زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانا چاہیے۔ یہ ایک نیا نیا ہے جو بڑھتا چلا جاتا ہے تعداد کے لحاظ سے بھی اور بڑھتا چلا جاتا ہے

### قربانی اور اخلاص

کے لحاظ سے بھی۔ جماعت احمدیہ مجموعی طور پر اخلاص اس قدر ترقی کر گیا ہے کہ دنیا اس کو پہنچنے کے لئے تیار نہیں۔ وہ کہتے ہیں یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ جماعت احمدیہ جیسی مغرب جماعت نفلہ اسلام کے لئے اتنی بڑی قربانی دیدے۔ ہم نے اگر ان کے لئے قربانیاں دینی ہوتیں تو ان کو سمجھاتے کہ اس طرح ہم قربانیاں دے رہے ہیں ہم تو اپنے خدا کی رضا کے حصول کے لئے قربانیاں دے رہے ہیں اس لئے ہم ان کے اعتراضات کو سنتے ہیں اور سرکرا دیتے ہیں۔ اور اپنے خدا کے سامنے جھکتے ہیں اور کہتے ہیں کہ خدایا! تیرا بھی احسان ہے کہ تو لوگوں کے سامنے ہماری قربانیوں کو ضائع نہیں ہونے دیتا۔ پس بعض دفعہ شیطان اس طرح بھی بعض لوگوں کے دلوں میں دوسو سے ڈال دیتا ہے اللہ تعالیٰ شیطانی وسوسوں سے ہمیں محفوظ رکھے اور نواسی سے بچنے کا ہمیں توفیق دے اور ادا امر پر عمل کرنے کی ہمیں طاقت عطا فرمائے اور اپنے فضیلتوں اور رحمتوں کا ہمیں وارث بنائے۔ اللہم آمین دیکھو تو ہم ہر وقت ہی دعا کرتے ہیں لیکن ہاتھ اٹھا کر جسے انگریزی میں فارمل طریقے پر دعا کرنا کہتے ہیں۔ اس طریق پر بھی اب

### ہم دعا کریں گے

اس طریق میں بھی کہتے ہیں اور انفرادی طور پر جو دعا کی جاتی ہے اس میں برکتیں ہیں۔ اس لئے اذاب ہم اجتماعی دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تو حید خالص کو دنیا میں قائم کرے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیار کو دنیا کے ہر دل میں گھاڑ دے۔ آمین

### اجلاسِ قادیان

- ۱۔ محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب ناضل قادیانی بوجہ پیرانہ سالی ایک عرصہ سے صاحب فرانس چلے آ رہے ہیں اب چند یوم سے موصوف کو کچھ دغیرہ کی تکلیف چل رہی ہے اور شوگر کے مریض ہونے کی وجہ سے کافی کمزور ہو گئے ہیں۔ احباب ان کی صحت کا ملکہ کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۲۔ محکم محمد سعید صاحب انور دھاتا حال امرتسر ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ موصوف کو قریباً ایک ہفتہ سے موشش رہنے کے بعد اب بفضلِ تعالیٰ بے ہوشی کی کیفیت جاتی رہی ہے۔ زخموں اور دیگر عوارض کا علاج جاری ہے احباب موصوف کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۳۔ محکم نذیر احمد صاحب ننگی درویشی کا مورخہ یکم جولائی کو امرتسر ہسپتال میں ہرنیا کا کامیاب آپریشن ہوا ہے۔ موصوف کی کامل صحت کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔
- ۴۔ محکم قریشی محمد اکرم صاحب شاہد مبلغ کی آنا زیارت مقامات مقدسہ کے بعد مورخہ یکم جولائی کو واپس تشریف لے گئے۔ مورخہ ۲۹ کو بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں مجلس عظام الاحمدیہ قادیان کے زیر اہتمام محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی کی زیر صدارت ایک جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں تلاوت و نظم کے بعد محکم قریشی صاحب موصوف نے دلچسپ تبلیغی حالات سنائے۔



# مجلس خدام الاحمدیہ ناٹیمیریا کا چھٹا سالانہ اجتماع

## دن کے طول و عرض سے مجالس کی شرکت - ایک ہزار سے زائد خدام کا اجتماع

### علی روز شہی مقابلہ جات

انما مکرّم قریشی سعید احمد ما اظہر شاهد مبلغ ناٹیمیریا

مجلس خدام الاحمدیہ ناٹیمیریا کا چھٹا سالانہ اجتماع اسماعیل اللہ نقانے کے فضل سے نہایت کامیابی کے ساتھ مدرسہ ۲۵ مارچ ۱۹۷۸ء (۱۸ مارچ) میں منعقد ہوا۔ ایک کے دور دراز علاقوں سے نہایت کثرت اور دقت اور گزار سفر طے کر کے کثیر تعداد میں مجالس کے نمائندگان نے جوش و خروش کے ساتھ اس اجتماع میں شرکت کی اس طرح قریباً ایک ہزار سے زائد خدام نے اس روحانی تہذیبی پروگرام میں خوبصورت اور سرسبز پہاڑیوں کے درمیان ایک دادی میں مقام اجتماع کو کیوں اور رنگین مہنگوں سے نہایت عمدہ طور پر سجایا گیا۔ ۲۵ مارچ کی شام بھی خدام کی آمد کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ خدام کیوں-کاروں اور ٹیکسوں کے ذریعہ باآزادہ انداز میں پیشہ پر مشتمل اسلام زندہ باد۔ احمدیت زندہ باد اور لغو ہونے تک پھیل کر رہے ہوئے کارخانہ کاروں اور مقام اجتماع میں وارد ہوتے رہے۔ ان کی آمد ان کے جوش اور ان کی خندا اور اس کے رسول احمدیت اور اسلام سے لہمی محبت کا منظر قابل دید تھا۔

### اطفال الاحمدیہ کا پروگرام

اجتماع کے پہلے حصہ میں اطفال الاحمدیہ کا پروگرام تھا۔ جس کے مطابق ۲۵ مارچ کو صبح نو بجے تلاوت قرآن پاک کے ساتھ اجتماع کی کاروائی شروع ہوئی۔ اطفال الاحمدیہ کا عہدہ برپا کیا گیا۔ اطفال نے بیٹی شو کا مظاہرہ کیا اور حاضرین کو خوش آمدید کہا گیا۔

### علی اور کھیلوں کے مقابلہ جات

اطفال کے علی مقابلہ جات میں سے سب سے پہلے تقریبی مقابلہ تھا جس میں متعدد اطفال نے مختلف مضامین پر

بہترین تقریریں پڑھیں۔ پھر تلاوت قرآن کریم اور اطفال کے مقابلہ جات ہوئے۔ پھر کھیلوں کے مقابلہ جات ہوئے۔ ان تمام مقابلہ جات میں اطفال نے نہایت جوش اور دلور سے حصہ لیا اس طرح یہ سارا پروگرام سامعین اور حاضرین کے لئے نہایت دلچسپی کا باعث بنا۔ ڈیڑھ بجے بعد دوپہر تک یہ پروگرام جاری رہا۔

### مجلس خدام الاحمدیہ کا پروگرام

مجلس خدام الاحمدیہ کا پروگرام ٹھیک اڑھائی بجے بعد دوپہر محرم چھ بجے شروع ہوا۔ شاہد امیر مشرقی پنجاب ناٹیمیریا اور ان میں تلاوت قرآن پاک سے شروع ہوا۔ حضرت شیخ محمود علیہ السلام کا کھرت علی اللہ علیہ السلام کی مدوح میں خوبی فہمہ نہایت خوشنویس اور الحافی سے پڑھا گیا۔ پھر خدام نے شکر سے ہو کر اپنا عہدہ برپا کیا۔ بعد امیر صاحب نے ناٹیمیریا اور احمدیت کا پرچم اٹھایا اور خدام نے اپنی خاص یونیفارم میں سلامی دی۔ ازال بعد امیر صاحب نے افتتاحی خطاب فرمایا جس میں اس کا نیاب حاضر اور جماعت کی مختلف شعبہ جات میں بڑا اثر ترقی کا ذکر کر کے اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا اور خدام کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔

اس کے بعد محترم جناب مرزا غلام احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ ناٹیمیریا کی طرف سے آمد خدام کے نام پیغام کو پڑھ کر سنایا۔ پھر ایک لمبی اور پر سوز دعا کے ساتھ اجلاس کا افتتاح فرمایا۔

### کھیلوں کے مقابلہ جات

کھیلوں کا پروگرام بھی تھا جس میں فٹ بال اور رسرکشی کے مختلف مجالس

کے درمیان مقابلہ جات ہوئے۔

### پبلک لیکنر

ٹھیک سوا آٹھ بجے رات ایک کھیل مقام پر تبلیغی اجلاس منعقد کیا گیا۔ امیر صاحب کی آمد ختم ہوئی اور رات میں شیخ علیہ السلام کے موصوفیہ میں نہایت کامیابی سے پروگرام ہوا۔ یہاں بھی کئی حوالات کا ذکر کیا گیا جن کے تسلی بخش جوابات دئے گئے۔

### تہجد اور دوسری قرآن کریم

دوسرے روز مدرسہ ۲۶ مارچ کی صبح کو باجماعت تہجد کا پروگرام تھا جس میں تمام خدام و اطفال نے حصہ لیا۔ اور اسلام و احمدیت کی ترقی اور فہم کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور پر سوز اور تاجرانہ دعا میں کی گئیں۔ پھر نماز فجر کے بعد قرآن کریم کا درس دیا گیا۔ اس سے فارغ ہو کر خدام نے وقار غسل منایا۔ وقار غسل کے بعد جسمانی ورزش کا پروگرام تھا اس کے بعد نقشہ بالی کا فائنل مقابلہ ہوا۔ پھر ناشتہ کے بعد ٹھیک نو بجے صبح اجلاس کی کاروائی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوئی۔ اس اجلاس میں علامہ تقریر کے علی مقابلہ جات بھی ہوئے جس میں خدام نے اچھی تمیازی اور دلچسپی سے حصہ لیا۔

### مساجد کی تعمیر کا پروگرام اور چندہ کی اپیل

اس کے بعد محترم امیر صاحب نے دو مساجد کی تعمیر کا پروگرام جماعت کے سامنے رکھا اور اس کے لئے چندہ کی اپیل کی ان میں سے ایک مسجد مولیٰ کے مقام پر رکواٹھیں میں) تعمیر کی جائے گی جس کی بنیاد رکھ دی گئی ہے۔ اور دوسری مسجد AKURE میں تعمیر

ہوگی جس کے لئے زمین خرید لی گئی ہے اور عنقریب تعمیر شروع کرنے کا پروگرام ہے۔ محترم امیر صاحب کی اپیل پر خدام اور اصحاب نے اللہ تعالیٰ کی خاطر اس کے رستے میں اپنے مال کی قربانی کا وہ رُوح پر در مظاہرہ کیا کہ جس کو دیکھ کر انکی خندا اور اس کے رسول سے محبت اور فدائیت پر رشک آتا ہے اور مردہ دلوں میں ایک زندگی پیدا ہو جاتی ہے۔ خدا تعالیٰ ان کے ایمانوں کو اور جہالتوں کو آسین

### تقسیم انعامات

پھر علی اور روز شہی مقابلہ جات میں ازال۔ دوام اور سوئم آنے والوں میں محترم امیر صاحب نے انعامات تقسیم کئے آپ نے خدام کو علی اور علی میدان میں نمایاں ترقی کرنے کی تاکید کی آپ نے بتایا کہ لفظ تعالیٰ جماعت ہر لحاظ سے ترقی پانچ برسہ اور نو برسہ کو اس میں خوش کردار ادا کرنا چاہیے اور آئندہ سال کے اجتماع میں اس سال کی نسبت زیادہ تعداد میں حصہ لینے کی خدام کو تلقین فرمائی اسلئے ایسے کو تاک مجلس کو سال کی بہترین مجلس قرار دیا گیا اور ان کو خصوصی شہادہ کا انعام دیا گیا۔

### پہلے جلسہ انعامات

آخری اجلاس میں مدعو جماعتوں سے عسارہ پر لیس کے نمائندگان بھی موجود تھے انہوں نے مسلمانوں کو جو ان کی اس تعلیم میں گہری دلچسپی کا اظہار کیا۔ اور مشورہ و معاونت کئے چنانچہ ملک کے مشورہ و اختیارات میں اجتماع کی خبریں نمایاں طور پر شائع ہوئیں اور ریڈیو سے بھی نشر ہوئیں۔

آئندہ سال کے لئے خدام کے ساتھ ساتھ سالانہ اجتماع کے امیدواروں کے میں انعام کا اعلان کیا گیا۔ پھر خدام کا عہدہ برپا کیا گیا۔ اور ایک لمبی اور پر سوز اور دلچسپی دعا کے بعد خدام لغو ہونے تک پھیل کر رہے ہوئے۔ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کے بہتر نتائج ظاہر فرمائے آمین۔

**خط و کتابت کرتے وقت خریداری نمبر لکھنا مت بھولئے ورنہ آپ کے ارشاد کی تعمیل میں دیر لگ سکتی ہے (بلنبر)**



# بھارت میں اہل بہار احمدیہ مسلم کانفرنس کا باہر کٹ انعقاد

## میلین سلسلہ اور مختلف مذاہب کے تداریک کے پیغام حق کی وسیع اشاعت

پوربھارتیہ مرتبہ محکم مولوی عبدالرشید صاحب غنیانہ انچارج مبلغ جی اگلیور (بھارت)

الحمد لله کہ جماعت ہائے احمدیہ بہار کی پہلی دروزہ سالانہ کانفرنس ۱۰ جولائی ۱۹۷۸ء کو بہار کے شہر بھاگلپور میں منعقد ہو کر کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی الحمد لله!

اس کانفرنس میں ڈاکٹر شری رام جی سنگھ ممبر پارلیمنٹ شری اردن پانڈے، کمشنر بھاگلپور، محکم ڈی آئی جی صاحب ایسٹرن ریجن، اور محکم ایس۔ بی بھاگلپور کے علاوہ بہت سارے ڈپٹی کمشنرس، ڈکلاؤ ڈسٹرکٹ جج شریک ہونے بھاگلپور میں کانفرنس کرنے کے سلسلہ میں مورخہ ۱۹ فروری ۱۹۷۸ء کو حلقہ کی قریبی جماعتوں کے صدر صاحبان کی جنگ بلانی گئی اور ایک مجلسی شوری قائم کی گئی۔ جس کے درج ذیل ممبران تھے۔

- (۱) جناب ڈاکٹر جی راجیو صاحب صدر جماعت احمدیہ بھاگلپور
- (۲) جناب عبدالغنی صاحب صدر جماعت احمدیہ برہ پورہ
- (۳) جناب پروفیسر ایس۔ ایم مجید صاحب نازی پور مولنگھر
- (۴) جناب منظور احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ بلاری
- (۵) جناب ڈپٹی جی ایوب صاحب ریٹائرڈ

متفقہ فیصلہ سے محکم ڈاکٹر جی راجیو صاحب کو صدر مجلس استقبالیہ اور محکم برادریم ایم شمس عالم صاحب اینڈ کیٹا کو سیکرٹری مجلس استقبالیہ منتخب کیا گیا۔

### کانفرنس کی تیاری

چونکہ یہ پہلی سالانہ دروزہ بلانی کانفرنس تھی اس لیے جملہ امور کی نگرانی کا کام خاکر کے سپرد تھا جسے ایک ماہ قبل ہی سجد کی صفائی و سنید کی دیکھ کر کاموں کی تکمیل کے لئے محکم عبدالرحمن صاحب خانی کے سپرد کیا گیا انہوں نے دن رات ایسی کوشش سے کام کیا کہ خدا کے فضل سے سارے ضروری کام بوقت

میں پایہ تکمیل کو پہنچ گئے خالی ہاتھ نہ آئے اور ۱۰ جولائی ۱۹۷۸ء کو کانفرنس کی تیاری کے سلسلہ میں احاطہ مسجد جامعہ شہرہ کو حراف کرنے کے سلسلہ میں فرام اللہ کا ذاریہ عملی بھی ہوا اور قاریوں کے دوران محکم بشیر عالم صاحب آف کلکتہ نے جملہ فرام کی کلمتے مشروبات سے تواضع کی۔ اللہ تعالیٰ ان کو جو اچھے خیر دے آمین۔

اس کانفرنس کی تشہیر کے لیے چند روز پہلے ہی قسم کے پوسٹرز چھپائے اور بڑے بڑے ہندی اردو میں چھپائے گئے جو شہر اور مضافات میں چھپا کر گئے اور مہربان شہر اور حکام بالا کی خدمت میں دعوت نامے بھجوائے گئے مہانوں کے قیام و طعام کا وسیع پیمانے پر انتظام تھا ان امور کی تکمیل کے سلسلہ میں محکم شمس عالم صاحب محکم آفتاب عالم صاحب اور میرا ذاتی احمد اشفاق احمد پورہ اور منظور احمد جاوید احمد اور محکم داد احمد صاحب قائد مجلس خدام الامادیہ کھنڈو اور عبدالغنی صاحب نے نمایاں کام کیا اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر دے آمین۔

### مہانوں کی آمد

۹ جولائی صبح کو شیخ احمدین کے پرانے خدا کی حمد کے ترانے گاتے ہوئے بھاگلپور وارد ہوئے شروع ہوئے ان واردوں میں سب پہلے مرکزی مبلغین تشریف لائے جن کے استقبال کے لئے خاکر، محکم ڈاکٹر محمد یونس صاحب محکم سید آفتاب عالم صاحب، محکم داد احمد صاحب، محکم منظور احمد صاحب قائد مجلس ریویو اسٹیشن پر موجود تھے۔

اس کے علاوہ محکم سید رفیع احمد صاحب اور دیگر متعدد خدام بھی موجود تھے۔ ان مرکزی مبلغین کو محکم ڈاکٹر صاحب اور صرف نے اپنی گاڑی میں اسٹیشن سے قیام گاہ تک پہنچایا اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے آمین۔

صوبہ بہار کی تاریخ میں یہ پہلا اجتماع تھا اس لئے باوجود جون کی شدت گرمی کے مندرجہ ذیل جائزوں سے مردوں و اطفال

دنا حرات کثیر تعداد میں جلسہ میں شریک ہوئے۔ آدھ۔ پینٹ۔ بیوت پور (سیوان) گیا۔ مظفر پور۔ آڑھا۔ بھونوی۔ جھینڈ پور پکڑ۔ مولنگھر۔ نازی پور بلاری۔

جماعت احمدیہ نازی پور کے فرام نے محکم داد احمد صاحب کی نگرانی میں جلسہ گاہ کو رنگ و رنگ کی جھنڈیوں سے خوب آراستہ کیا۔ اسی طرح گیٹ کے ساتھ بک اسٹال لگایا جس کے انچارج محکم سید رفیع الدین صاحب آف برہ پورہ ان کے ساتھ محکم نذیر احمد خانی صاحب محکم ماسٹر انور حسین صاحب بطور معاون کے تھے۔

### کانفرنس کا اختتام

کانفرنس کا پہلا اجلاس بوقت صبح ۱۰ بجے جمع شہ احمدیہ بلنگ کے وسیع و وسیع مزیقی میدان میں قابل احترام پروفیسر ڈاکٹر شری رام جی سنگھ کی صدارت میں شروع ہوا۔ محترم مولانا بشیر احمد صاحب فرام مبلغ سلسلہ کی تلاوت قرآن پاک کے بعد محکم مولوی سلطان احمد صاحب خفر مبلغ کلکتہ نے حضرت سید محمد علیہ السلام کا کلام نہایت خوش الحانی سے سنایا بعد ازاں محکم مولوی عبدالغنی صاحب فضل مبلغ انچارج یو پی نے جماعت احمدیہ کی تعارف کراتے ہوئے فرمایا کہ ہمارا مذہب اسلام ہے اور ہماری شریعت قرآن ہے اور ہمارا کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے نیز موجودہ دور میں امن کی ضرورت نیز جملہ پیشوا ان مذاہب کا احترام کرنے کی اہمیت بیان کی اور کانفرنس کے اعراض و مقاصد پر مفصل طور پر روشنی ڈالی۔

### پہنچاؤ حضرت ناظر عالم اعلیٰ

بعد خاکر نے حضرت صاحبزادہ مرزا محکم احمد صاحب ناظر عالم صدر انجمن احمدیہ کا وہ حجت بھرا پیغام اجاب کو سنایا جو موجود تھا اس کانفرنس میں شریک ہونے والے اجاب کے نام ارسال فرمایا تھا اس کے بعد قاریوں کا اعزاز ہوا جس سے عیسائی مذہب کے مقرر ریورنڈ، S. S. نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی

سیرت دسواں پارٹ پر کی۔ بعدہ دوسری تقریر سزا گور مکھ سنگھ جی نے حضرت گورنمنٹ دیو جی ہاراج کی سیرت پاک و تعلیمات پر کی۔ اس اجلاس کی تیسری تقریر پروفیسر ڈاکٹر گورگانداس نے شری رام چندر جی کی سیرت دسواں پارٹ پر کی بعدہ محکم مولوی بشیر احمد صاحب فرام نے خوش الحانی سے 'آج ہفتا' کے موضوع پر نظم سنائی۔ اس اجلاس کی چوتھی تقریر محکم سید فضل احمد صاحب S. S. نے انگریزی میں شری کرشن جی ہاراج کی سیرت دسواں پارٹ پر کی۔ بعدہ محکم سید رفیع احمد صاحب نے نظم سنائی۔ نظم کے بعد اجلاس کی چوتھی تقریر محکم مولوی عبدالغنی صاحب فضل نے سیرت حضرت نبی اکرم علیہ السلام کے موضوع پر کی سماتیں اور آخری تقریر اس اجلاس کی محکم مولوی سلطان احمد صاحب خفر مبلغ کلکتہ نے کی موصوف نے بانی جماعت احمدیہ کی سیرت و تعلیمات اور آپ کے عوامی و معنوی رنگ میں روشنی ڈالی۔

### صدر اعلیٰ خطاب

بالآخر شری رام جی سنگھ صدر مجلس دہلی پارلیمنٹ نے صدارتی خطاب میں فرمایا کہ جماعت احمدیہ کا صوبائی جلسہ واقعی دھرم کی ایٹھ کا جلسہ ہے اور عالمی مذہب کا جلسہ ہے۔ آپ نے فرمایا کہ میں نے جماعت کے لٹریچر کو پڑھ کر دیکھا بہت خوشی ہوئی ہم سوچتے تھے کہ کیا کوئی ایسا مذہب ہو سکتا ہے جو عالمی مذہب ہو تمام دنیا کا مذہب ہو آج یہ ثابت ہوا کہ وہ عالمی مذہب احمدیت یعنی حقیقی اسلام ہے اس لئے ایسے مذہب کا جلسہ ہم چاہتے ہیں اور ایسے ہی مذہب ہر انسان چاہتا ہے۔

نیز فرمایا حضرت مرزا صاحب نے جو اصول دنیا کے سامنے بتائے ہیں اب یہی اصول چل سکتے ہیں۔ اب عالمی سیاست ہوگی اور عالمی مذہب ہوگا اور یہ عالمی مذہب احمدیت ہوگی اور یہ کامیاب ہوگا فرم دارانہ فساد اور لڑائیوں کے دن اب ختم ہو چکے ہیں۔ اپنے ہندوستان کی یہی کچھ خاصیت ہے کہ اس میں احمدیت جیسے مذہب کی بنیاد پڑی اور یہ ہماری خوش قسمتی ہے اس جلسہ میں ہر دھرم کے لوگ آئے اور پریم اور امن و اتحاد کی تقسیم کو سننا اور یہ خوشی کی بات ہے۔

محکم ڈاکٹر رام جی سنگھ کی صدارتی خطاب کے بعد محکم ڈاکٹر محمد یونس صاحب صدر مجلس استقبالیہ نے صدر اجلاس کمشنر بھاگلپور۔ جسرٹ سید بھاگلپور ڈاکٹر جی بھاگلپور۔ ایس۔ بی بھاگلپور۔



ریڈیو پریس و اجاب جماعت و محترنین  
شہر کا شکر یہ ادا کیا۔

### قرآن کریم و احمدیہ لٹریچر کی پیشکش

اجلاس کے اختتام پر خاکا نے  
بحیثیت انچارج مبلغ ڈاکٹر رام جی سنگھ  
کی خدمت میں قرآن کریم و احمدیہ لٹریچر کی  
نہایت ہی قیمتی تحفہ پیش کیا جس کا انہوں  
نے خوشی قبول کیا اس کے علاوہ کئی  
کتابیں بھی پیش کیں۔  
ڈی آئی جی صاحب بھگلپور  
محترم صاحب بھگلپور اور محترم ایس پی  
بھگلپور کی خدمت میں بھی یہ تحفہ بھرا اور  
قیمتی تحفہ پیش کیا گیا۔  
آخر محترم مولوی عبدالحق صاحب  
فضل نے دعا کرتے اور بعد میں جلسہ  
اختتام پذیر ہوا۔

جماعت کے ایک بزرگ محترم سید محمد عاشق  
حسین صاحب نے اپنے بیٹے محترم محمد  
شریف عالم ڈی کلکٹر کی شادی کی  
دعوتِ دلیمہ کا اہتمام بھی اسی شام کو  
کیا تھا جس میں کانفرنس میں شریک ہونے  
والے تمام مہمانان کرام نے شرکت فرمائی  
ان کے لئے اس شادی  
کا بابرکت فرمائے اور ان کو اپنی طرف  
سے جزائے خیر دے آئیں۔

### کانفرنس کا دورہ

مورخہ ۱۹ جون ۱۹۷۸ء کو کانفرنس کے  
دوسرے روز صبح پر دو گرام جلسہ سیرت  
النبی صلی اللہ علیہ وسلم تھا اجلاس سے کچھ  
وقت پہلے بارش شروع ہوئی جس کے  
پیش نظر احمدیہ مسجد کے احاطہ میں یہ جلسہ  
کیا گیا اور یہ بابرکت اجلاس محترم مولوی  
عبدالحق صاحب فضل مبلغ انچارج یو پی کی  
زیر صدارت شروع ہوا۔ محترم مولوی سلطان  
احمد صاحب ظفر مبلغ کلکتہ نے تلاوت قرآن  
کریم کی بعد محترم سید عبدالحق صاحب نے  
منظوم کلام سنایا۔

بعد خاکا نے عبدالرشید عیاد مبلغ  
انچارج نے جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ  
وسلم کا تاریخی پس منظر اور اس کی اہمیت  
وغرض نہایت پر مفصل رنگ میں روشنی  
ڈالی

اس کے بعد محترم مولوی سلطان احمد صاحب  
ظفر مبلغ کلکتہ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے  
صبر و استقامت پر روشنی ڈالی بعد محترم  
بعد محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم مبلغ  
سلسلہ نے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ  
وسلم کی قربت قدسیہ اور امام ہدی کا

ظہیر کے موضوع پر تقریر فرمائی۔  
ان کے بعد محترم سید فضل احمد صاحب  
نے محسن انسانیت کے موضوع  
پر تقریر فرمائی بعد محترم مولوی بشیر احمد  
صاحب خادم مبلغ سلسلہ نے مدح نبوی  
میں ایک نعت سنائی۔

ان کے بعد محترم ماسٹر محمد عثمان صاحب  
آف بلاری نے "کل برکتہ من عند  
صلی اللہ علیہ وسلم" کے موضوع پر  
تقریر فرمائی۔ بعد محترم عزیز م سید عرفان  
احمد صاحب آف موٹی باری نے نظم سنائی  
بعد ان محترم سید عاشق حسین صاحب نے  
اپنے قبولِ اہمیت کی داستان سنائی  
اور اس سلسلہ میں ایمانِ اخذ و انکشاف  
سنا کر احباب کے لئے از یاد ایمان  
کا باعث ہوئے۔

### قبولِ اہمیت

اجلاس کے دوسرے روز ایک دستہ  
نے بیعت کی جملہ بزرگان سے ان کے  
استقامت کے لئے دعا کی درخواست ہے

### صدارتی خطاب

بالآخر صدر مجلس نے آیت کریمہ ان  
اللہ و ملائکہ یصلون علی  
النبی یا ایہا الذین امنوا صلوا  
علیہ وسلموا تسلیما کی بعثت  
افزود تشریح فرمائی۔

### شکریہ

آخر میں خاکا نے جملہ مقررین حضرات  
و احباب جماعت اور مہمانان کرام کا شکریہ  
ادا کیا جو دُر دُر سے تشریف لاکر شامل  
جلسہ ہوئے اور آئندہ سالانہ کانفرنس  
کے بارے میں احباب کے سامنے پر دو گرام  
رکھا گیا۔ بعد محترم مولوی عبدالحق صاحب  
فضل مبلغ یو پی نے دعا فرمائی۔ اسی طرح  
آل بہار احمدیہ مسلم کانفرنس بخیر خوبی  
اختتام پذیر ہوگی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ  
اس کے بابرکت نتائج نکالے اور سعید  
رجوں کو اہمیت کی آغوش میں لائے گا  
باعث ہو آئیں

کانفرنس کے ایام میں مہمانان کرام کے  
قیام و طعام کا انتظام بھی احسن رنگ  
میں کیا گیا تھا محترم منصور احمد صاحب قاضی  
مجلس بھگلپور نے مہمانوں کا استقبال  
اپنے مہمانوں کے تعاون سے نہایت  
تین دنوں اور راحت کے جذبہ سے کیا  
کھانا پکوانے کا انتظام محترم ڈپٹی محمد ایوب  
صاحب ریٹائرڈ A.D. 1971 کے سپرد تھا  
انہوں نے اور ان کے معاونین محترم عبدالرحمن

صاحب خان، محکم مبین اور خان صاحب  
اور محکم محمد ایوب صاحب کی پیشگی  
تین دنوں سے یہ خدمت سر انجام دی۔ صبح  
شام بر وقت کھانا پکھا کر منتظرین تقیم  
طعام کے سپرد فرماتے رہے جن میں  
مندرجہ ذیل خدام نے نمایاں رنگ میں  
خدمت کی۔ محکم منصور احمد صاحب۔ محکم اختر  
حسین صاحب۔ محکم اختر حسین صاحب۔ محکم اختر  
قادیانی۔ محکم ڈاکٹر انوار احمد صاحب۔ محکم  
انور حسین صاحب۔ محکم سید عبدالغفور صاحب  
محکم سید عارف احمد صاحب۔ محکم اقبال  
احمد صاحب۔ محکم ظفر احمد صاحب۔ محکم مبین  
احمد صاحب۔ محکم اعجاز احمد صاحب۔ محکم  
عبارت احمد صاحب اللہ تعالیٰ نے ان سب  
کو جزائے خیر دے۔

### قیامِ مبلغین کرام

مبلغین کرام کے قیام و طعام کا انتظام  
محکم ڈاکٹر محمد یونس صاحب صدر جماعت  
کے دہانت خان پر تھا اس عرصہ میں مرکزی  
مبلغین کرام کی خدمت و مہمانی نوازی انہوں  
نے اور ان کے گھروالوں نے نہایت ہی حسن  
رنگ میں فرمائی اسی طرح محکم خورشید  
عالم صاحب اور محکم منصور عالم صاحب نے  
بھی اپنے ہاں مبلغین کرام کی پر تکلف  
دعوتیں کر کے دعا و نوا کا موقع حاصل  
کیا اللہ تعالیٰ ان کو اجر عظیم عطا فرمائے  
آمین اس عرصہ میں عزیزہ ناظرہ یونس  
دعوتِ مظهر سلسلہ نے بھی مبلغین کرام کی  
خدمت کا فریضہ بجالایا اللہ تعالیٰ ان

صاحب کو دینی و دنیوی علوم سے مالا مال کرے  
اور دین کے خدام بنائے آمین۔ مہمانان  
کرام کی رہائشی کے لئے مندرجہ ذیل  
دستوں نے اپنے مکانات میں  
بعض محنتوں کو ان ایام میں منتظرین حدیث کے  
سپرد کر دیا تھا۔

- ۱۔ محکم ڈپٹی محمد ایوب صاحب ۲۔ محکم  
ڈاکٹر محمد یونس صاحب ۳۔ محکم خورشید  
عالم صاحب ۴۔ محکم اسے آر خان صاحب  
۵۔ محکم سید محمد احمد صاحب اور  
۶۔ محکم منظور احمد صاحب آف بلاری۔  
اللہ تعالیٰ جملہ احباب کو اجر عظیم عطا فرمائے  
مقرر کے تعین کے سلسلہ میں محکم  
سید عبدالغفور صاحب صدر جماعت بھگلپور  
محکم سید عزیز الدین صاحب اور محکم سید  
عبد العباس صاحب اور محکم شمس عالم صاحب  
نے تعاون فرمایا۔ ان کے علاوہ محکم خورشید  
عالم صاحب، محکم منصور عالم صاحب، محکم اور  
خان صاحب نے بھی بڑی تعاون دیا

- ۵۔ اس جلسہ میں مبلغ سکھری کے فریقی  
خاکا نے سر انجام دئے اور اس روحانی اجتماع  
کے تقریریں پر دو گرام ریکارڈ کرنے کے لئے  
آل انڈیا ریڈیو بھگلپور کے نمائندہ بھی  
آئے تھے اور اس کو ریڈیو سے ۱۷ رجوں کو  
نشر کیا۔

- ۵۔ ایام کانفرنس و تہجد و دینی مدرسے  
کا سلسلہ بھی جاری رہا یہ فریضہ مبلغین کرام نے  
باری باری ادا کیا۔ اللہ تعالیٰ ان تمام احباب  
کو احسن رنگ میں اجر دے۔ اور خاکا کو بھی  
احسن رنگ میں خدمتِ سلسلہ کی توفیق دے آمین

### جرمنی میں تقریب شادی

محترم محکم مولوی فضل الہی خان صاحب نائب ناظر امور عامہ کو جرمنی سے اطلاع  
ہوئی ہے کہ ان کے منجلی بیٹے عزیز محکم انعام الہی خان صاحب کی شادی خانہ آبادی کی  
تقریب تاریخ ۲۲ جولائی ۱۹۷۸ء میں آئی محترم امام منصور احمد خان صاحب نے ازراہ شفقت  
چار روز کے لئے دو ہا دن کا قیام مشن میں ہی کر دیا اس کے بعد مورخہ ۲۶ کو دعوت  
دلیمہ ہوئی جس میں احباب جماعت کے علاوہ ایک معتول تعداد غیر از جماعت  
دستوں کی بھی شامل ہوئی۔ محترم خان صاحب کی بہو محترمہ عابدہ صاحبہ تاریخ ۲۱  
بذریعہ ملیارہ پاکستان سے سوئٹزرلینڈ پہنچیں وہاں محکم شریعت حیات صاحب  
نے بذریعہ کار فرمایاں جو منی تک اپنے ساتھ اپنے گھر لے آئے اس کے اگلے روز  
ہی تقریبِ رخصت نامہ عمل میں آئی۔ اس کے عرصہ میں انتظامات محترم امام منصور احمد خان  
صاحب نے فرمائے جو خاتم اللہ تعالیٰ  
احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے لئے بر طریق موجب برکات  
و شرف قرار دے بنائے آمین :-  
(ایڈیٹر بدر)

درخواست  
D.A. کا مینس امتحان شروع ہو رہا ہے خاکا راجہ B.S. فائینل کا امتحان  
جولائی سے ہونے والا ہے احباب جماعت ہماری نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائی  
خاکا: سید بشیر احمد قائد مجلس مونگیر (بھگلپور)







حضرت نے فرمایا احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کو ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ فقہ و فساد کے ہر پہلو سے ہمیں محفوظ رکھے۔ کسر صلیب کی یہ ہم بھی کامیابی سے سر ہو اور نملہ اسلام کے لئے یہ کانفرنس ایک سنگ میل ثابت ہو۔

احباب سے ملاقاتیں

۳۳ مئی صبح گیارہ بجے ڈیڑھ بجے بعد دوپہر حضور نے لیسٹر روم میں تشریف فرما رہ کر احباب کو ملاقات کا شرف بخشا۔ پہلے انفرادی طور پر اور پھر فیملی ملاقاتیں ہوئیں آخر میں حضور نے ڈیڑھ بجے بعد ماحول جملہ خدام سے اجتماعی ملاقات فرمائی جو حضور کے یہاں قیام کے سلسلہ میں مختلف سببوں میں اہم خدمات بخالانے میں بڑے اخلاص اور تہذیب سے کوتاہی نہیں۔

چودہ افراد کی بیعت

یہ اہم بیعت خوشی کا موجب ہے کہ حضور کے اس دور کے میں مکرم اللہ بخش صاحب شہید امام مسجد ملینڈے حضور کی خدمت سے دو دو تاج مردوں اور ڈاکٹروں کے علاوہ دس غیر مبایعین کی بیعتیں منظوری کے لئے پیش کیں جنہیں حضور نے منظور فرمایا اور ان کی استقامت کے لئے دعا کی ان میں محترم محمد بدو صاحب خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ بدو صاحب جنوبی امریکہ سے تشریف لائے ہیں۔ انہوں نے خود اپنی بیگم صاحبہ اور سات بیٹوں سمیت بیعت خلافت کی سعادت حاصل کی۔ ان کے والد محترم ابراہیم بدو صاحب بھی حضور کی ملاقات کے لئے موجود تھے گزشتہ سال سالانہ کے بعد وہ برلن بھی تشریف لے گئے تھے۔ محترم محمد بدو صاحب کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے لنڈن میں ہونے والی عالمی کانفرنس کسر صلیب میں شمولیت کی تحریک کرتے ہوئے فرمایا اگر ان کے حالات اجازت دیتے ہوں اور جتنا وقت لنڈن میں ٹھہر سکتے ہوں اتنے وقت کے لئے ضرور اس تقریب میں شامل ہو کر مستفید ہوں اور بعد کی اطلاع کے مطابق محترم بدو صاحب کانفرنس میں شمولیت کی خاطر لنڈن میں پہنچ چکے ہیں۔

جنوبی افریقہ کی بے اطمینانی اور اس کا علاج

عشاء کی نماز کے بعد حضور اس روز بھی خاصی دیر تک لیسٹر روم میں تشریف

فرما رہے۔ عیاشی ملکوں کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا ان کے نظریات اور خیالات میں ان کے رہن سہن اور وضع قطع میں تفرق و تبدل کا عمل بجا رہا ہے۔ جس سے پتہ لگتا ہے کہ یہ لوگ مذہبی اور معاشقہ اعتبار سے مطمئن نہیں ہیں۔ یہ اطمینان انہیں اسلام دے سکتا ہے۔ اسلام سے باہر ہلاکت ہے اس لئے ہر تو میں قبضی جلدی اسلام قبول کریں گی اتنا ہی ان کے لئے اچھا ہے اور جتنی دیر کریں گی اتنی ہی خطرناک تباہی سے دوچار ہوتی چلی جائیں گی ہماری دعا ہے اللہ تعالیٰ ان کو ہدایت دے اور وہ اسلام کے آب حیات سے زندگی پائیں۔

ایمان کی حقیقت

آپ نے فرمایا جہاں تک ایمانات کا تعلق ہے کسی شخص کا صرف یہ کہنا کہ وہ تو حید حقیقی کو ماننا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان لانا ہے کافی نہیں حقیقی ایمان کے لئے ضروری ہے کہ انسان دل سے تصدیق کے زبان سے اس کا اقرار کرے اور عمل سے اس کی توثیق کرے۔ فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو دیکھو ان کے ایمان کتنے اعلیٰ اور مضبوط تھے۔ دنیا نے ان کو ہر قسم کا دکھ پہنچایا اور تکلیف دی اور ایذا رسانی میں کوئی کسر نہ اٹھا رکھی لیکن وہ ہر آزمائش پر پورے اترے انہوں نے خدا کی راہ میں جان بے دی لیکن اپنے ایمان پر کون آنکھ نہ آنے دی۔ فرمایا میں اپنے نوجوانوں سے کہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ اب بھی پیار کرنے کے لئے تیار ہے بشرطیکہ وہ پیار لینے کے لئے مجسمہ صدف و معافن جائیں

اجتماعی دعا

آخر میں حضرت صاحب نے احباب سے فرمایا کہ چونکہ بہت سے دوست اس وقت رخصت ہوں گے اس لئے میں ابھی دعا کا وقت ہوں اللہ تعالیٰ سب دوستوں پر فضل فرمائے اور ہر دکھ اور تکلیف سے بچائے رکھے دست یہ دعا بھی کرنا کہ لنڈن میں ہونے والی عالمی کسر صلیب کانفرنس میں اللہ تعالیٰ کامیابی عطا فرمائے اور اسلام کی فتح ہو حضور کی اقتداء میں اجتماعی دعا پر یہ بابرکت مجلس مارے گیارہ بجے شب اختتام پذیر ہوئی۔

ہالینڈ سے روانگی

۳۳ مئی۔ صبح نو بجے حضور صبح حاضر

لیسٹر روم روانہ ہوئے روانگی سے قبل حضور نے اجتماعی دعا کر لی۔ جوانی اڈ سے پہنچنے پر حضور نے ۷.۱۰ لاؤنج میں تشریف لے گئے یہاں ایک ذمہ دار ڈیوٹی خاتون حضور کو قائلے اور سامان سمیت بسہرت چھاپر سوار کرانے کے لئے موجود تھی۔ بلورم اللہ بخش شہید، ناصر احمد سمیٹ، جلالہ ڈیوٹی، نو مسلم اہدی بھائی عبدالحمید، بیگم صاحبہ، عبدالعزیز، عبدالعزیز، عبدالعزیز، بخش صاحب، بیگم صاحبہ، لیلیٰ احمد صاحب اور چوہدری ظفر احمد صاحب کے علاوہ کئی دوسرے احباب نے بھی حضور کو دلی دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا۔ ۱۰ بجے حضور برٹش ایئر لائنز کی فلائٹ BA 4۵3 پر سوار ہوئے جو دس منٹ بعد لنڈن کو چھوڑا کرتی تھی۔ یہ وہی منزل تھی جہاں پر حضرت امام ہمام ایدہ اللہ اور والد کے بجزیت پہنچے اور اہم مقاصد دینیہ میں کامیاب و کاران ہونے کے لئے دنیا کے کونے کونے میں پھیلے ہوئے احمدی دعا گو ہیں۔

لنڈن میں ورود مسعود

ہوائی جہاز تقریباً ایک گھنٹے کی پرواز کے بعد لنڈن ٹائم کے مطابق گیارہ بجے قبل دوپہر HERTHROW ایئرپورٹ پر اترا مکرم امام بشیر احمد خان رفیق نے آگے بڑھ کر حضور کا خیر مقدم کیا اس کے بعد حضور امام صاحب کی محبت میں سیدھے چلے گئے۔ جہاں حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب پر دینیر عبدالسلام صاحب، گیمیا کے ہائی کمشنر انگلستان کے مہتممین نے حضور کا استقبال کیا۔ محترم سز اسلام صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ لنڈن نے چند دیگر خواتین کے ساتھ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظہا کو خوش آمدید کہا یہاں حضور جتنا عرصہ ٹھہرے رہے ہائی کمشنر صاحب سے مغزلی افریقہ حضور سے گیمیا کے حالات دریافت فرماتے رہے اور پھر بریس کانفرنس میں تشریف لے گئے جمال بعض مشہور انگریزی اخبار اور خبر رسالہ ایجنسیوں کے فولو گرافر موجود ایک خاتون رپورٹر نے حضور سے انٹرویو لیا اور اسلام میں عورت کے مقام سے متعلق سوال کئے اس کا ایک سوال یہ بھی تھا کہ آپ یہاں آکسفورڈ میں پڑھتے رہے ہیں اور اس کے بعد بھی کئی دفعہ انگلستان تشریف لائے ہیں آپ نے اس عرصہ میں یہاں کی زندگی میں کیا تبدیلیاں محسوس کی ہیں؟ پریس انٹرویوز کی مکمل رپورٹ انشا اللہ اگلی قسط میں شائع ہوگی۔

مشن ہاؤس میں والدہ ماجدہ استقبال

ایئرپورٹ سے حضور احباب جماعت کی محبت میں مشن ہاؤس روانہ ہوئے راستہ میں پانچ مقالات کے اہدیوں نے برباب سٹرنگ رنگارنگ جھنڈیوں اور استقبالیہ قطعات کے ساتھ حضور کو خوش آمدید کہا۔ بالآخر حضور کی کار جب گرین ہال روڈ پر واقع مشن ہاؤس میں داخل ہوئی تو ایک ہزار سے زائد احباب جماعت نے جن میں عورتیں اور بچے اور ۱۰ ملکوں کے نمائندے اور زائرین بھی شامل تھے۔ نہایت گرجھشی سے حضور کا استقبال کیا تمام دوست مشن ہاؤس کے لان میں گولی دائرہ کی شکل میں نہایت دقت سے کھڑے تھے۔ حضور نے باری باری سب سے مصافحہ کیا مصافحہ کرتے وقت کسی دوست کو اپنا تعارف کرانے کی شاید ہی ضرورت پیش آئی بلکہ درنہ خود حضور ہی ہر ایک کا نام لے کر بڑی محبت اور شفقت سے ملاقات لیتے اور ان کی خیریت بھی دریافت فرماتے رہے۔ حضور کی تشریف آوری کی خوشی میں یہاں مشن ہاؤس کو خوشنما جھنڈیوں اور استقبالیہ فقرات کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض پیشگوئیوں پر مشتمل رنگارنگ قطعات سے سجایا گیا تھا۔ کانفرنس میں شرکت کے لئے نمائندہ وفد اور زائرین کی آمد کا سلسلہ جاری ہے۔ مشن کے زیر اہتمام خدام رضا کارانہ طور پر دن رات کام کر رہے ہیں۔ ایئرپورٹ سے مہمانوں کو مشن ہاؤس لانے ان کے قیام و طعام کا انتظام کرنے یا ان کی دستکش کا ہوں تک بسہرت پہنچانے کا کام اس بھاری سے سرانجام دے رہے ہیں کہ بلوہ کے جلسہ سالانہ کی یاد تازہ ہو جاتی ہے

دعا کے معجزات

خاکسار کے چچا زاد بھائی مکرم گلہ ابراہیم صاحب لمبی بیماری کے بعد مورخہ ۲۵ مئی کو بلوہ میں وفات پا گئے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ احباب کرام میرے بھائی کی بلندی درجات اور ایسا نیکوئی کو جبر جمیل کی توفیق ملنے کے لئے دعا فرمائیں۔

خاکسار: بشیر احمد خادم درد نشین قادریان



# دنیا بھر میں لندن کی گریجویٹس کا وفد کا سفر

## مختلف ملکوں مذہبی اور علمی حلقوں کی طرف اس وفد میں گہری دلچسپی کا اظہار

### اس کے انتظامات اور وسیع پیمانہ پر تشہیر کے متعلق لندن کے اخبار "ٹینی ہیرالڈ" کا خصوصی نوٹ

جماعت احمدیہ انگلستان کے زیر اہتمام "مسیح کی صلیبی موت سے نجات" کے موضوع پر جو بین الاقوامی کانفرنس کان وینٹنٹھی ٹیوٹ لندن کے آڈیٹوریم میں ۲۲ تا ۲۸ جون ۱۹۴۸ء منعقد ہوئی اور جس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے بڑے بڑے خطاب فرمایا اس کا اس کے انعقاد سے عرصہ قبل ہی دنیا بھر میں غیر معمولی پرجوش شہرت ہو گیا تھا اور اس کے انعقاد کا اعلان ہونے کے ساتھ ہی مختلف ممالک کے مذہبی اور علمی حلقوں نے اس میں گہری دلچسپی لی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ مختلف ریڈیو اسٹیشنوں نے نیوز بیٹنرز اور اخبارات کے ذریعہ اس کی وسیع پیمانہ پر تشہیر کی اس کا اندازہ لندن کے اخبار "ٹینی ہیرالڈ" نے اس کے ایک تفصیلی نوٹ سے لگایا جاسکتا ہے جو اس نے اپنے نمبر ۱۹ جون ۱۹۴۸ء کے ایک خصوصی شمارہ میں "آج کی دنیا کی نگاہیں احمدیہ کانفرنس پر گئی ہوئی ہیں" کے زیر عنوان شائع کیا اس نوٹ کا اردو ترجمہ ذیل میں درج کیا گیا ہے۔

ایسا دیکھ منسوب ہے جسے سینکڑوں رضا کاروں نے بلا معاوضہ نذر امداد کھینچ کر رکھ کر یا یہ تکمیل تک پہنچایا ہے انہوں نے کہا کہ ہمیں کئی زبانوں میں ان لوگوں کے ساتھ خط و کتابت کرنا پڑی ہے جو زیر بحث موضوع پر اپنی تحقیق کو دنیا میں منظر عام پر لانے کی غرض سے اس موقع پر لندن آ رہے ہیں ہمیں کانفرنس کا ہی اہتمام نہیں کرنا تھا بلکہ یہاں لوگوں کی رہائش کا نذر اس سے متعلق پمفلٹس، ٹکس اور دیگر سہولتوں کی تیاری و طباعت کے انتظامات سے بھی ہمیں براہ کرم تعاون کرنا چاہیے۔

یہ تمام تفصیلات بتانے کے بعد آخر میں مسئلہ سے رہنمائی کے لیے کہا کہ اگر مسیح کی صلیبی موت سے نجات کے مسئلہ پر ہم نے پہلو دوں تو احکام کسے میں کامیاب رہتے ہیں تو ہم سمجھیں گے کہ ہماری محنت کھانے کی اور میں اس کا خاطر خواہ صلہ من گیا۔

ترجمہ از **Purney and Roehampton Herald** اشاعت خصوصی مورخہ یکم جون ۱۹۴۸ء

کی دیگر معروضات کی ایک فلم بھی تیار کی جائے گی۔

کانفرنس کے انتظامات امام مسجد لندن نے ریفی کی نگرانی میں پایہ تکمیل کو پہنچے ہیں انہوں نے ایک ملاقات میں بتایا تھا کانفرنس کے انعقاد کا منصوبہ ایک

کے پاکستان سے یہاں تشریف لائے ہیں۔

لندن میں اپنے قیام کے دوران حضرت خلیفۃ المسیح وار القوام میں منعقد ہونے والی ایک استقبالیہ دعوت میں مہمان خصوصی ہونگے اس استقبالیہ کا اہتمام صدر نامہ کانفرنس پارلیمنٹ آف برطانیہ میں باضابطہ طور پر خوش آمدید کہنے کی درخواست کی گئی ہے۔ توقع ہے کہ آؤی روز خلیفۃ المسیح ثالث کے خطاب کے ایک ہزار سامعین مستفیض ہوں گے۔

پیشی میں واقع مسجد لندن سے گروپ کے گروپ کانفرنس میں شرکت کے لئے کان وینٹنٹھی ٹیوٹ روزانہ جلا کر کے بسوں کا ریس لوگوں کو دلینڈز سے ہی نہیں بلکہ برطانیہ کے در دراز علاقوں مثلاً ایمرڈن اور میلفی ماڈھو سے بھی لایا کریں گی۔ بیرون ممالک کے مندوبین بھی سینکڑوں کی تعداد میں کانفرنس میں شریک ہوں گے ان میں ریاستہائے متحدہ امریکہ، پولینڈ، یوگوسلاویہ اور مغربی افریقہ کے بیشتر ممالک کے مندوبین کے گروپس بھی شامل ہوں گے۔ ٹینی اور کینڈنگن کی پولیس نے کانفرنس کے دفتر پر موٹر گاڑیوں اور بسوں کی آمد و رفت کنٹرول کرنے کے لئے خصوصی انتظامات کئے ہیں۔

ایک سو سے زائد بیلیٹین اور ریڈیو کے نامہ نگاروں، صحافیوں اور صحافیوں کو گزروں نے کانفرنس میں داخلے کے ٹکٹ طلب کئے ہیں۔ کانفرنس اور خلیفۃ المسیح ثالث کے دورہ برطانیہ

"اس وفد کان وینٹنٹھی ٹیوٹ لندن میں ایک ایسی کانفرنس کا انعقاد میں آ رہا ہے جس کے مجوزہ انعقاد کی خبر دنیا بھر میں سوشل سٹیٹوں کے تحت پیلے ہی شائع ہو چکی ہے۔ کانفرنس کا موضوع ہے مسیح کی صلیبی موت سے نجات۔ یہ موضوع سماجی اور جنرل امریکہ یورپ اور افریقہ اور اسی طرح مشرقی ایشیا اور جنوبی اور ریڈیو کے وسیع سرکاری راہوں اور اخبارات در رسائل کی ترجمہ کو اپنی طرف کھینچنے کا موجب ہو چکا ہے اس سے پہلے ایسا کبھی نہیں ہوا کہ نماز پانچوں آثار قدیمہ مستشرقین، علماء اور مختلف مذاہب کے دینی علوم میں دسترس رکھنے والے فضلا ایک جگہ جمع ہوئے ہوں اور خاص اس موضوع پر انہوں نے باہم تبادلہ خیالات کیا ہو۔

دلیٹ، منسٹر کے رومن کیتھولک آرٹس بشپ کا ڈنیل ہیوم نے اس کانفرنس میں ایک ممبر ہونے کا فیصلہ کیا ہے کیلیانے انگلستان کے نمائندے بھی اس میں موجود ہوں گے۔ مزید برآں آزاد گزروں سے تعلق رکھنے والے بہت سے یادروں کے انفرادی گروپوں نے بھی کانفرنس میں اپنے لئے نشستیں مخصوص کرائی ہیں۔

یہ کانفرنس جو تین روز جاری رہے گی کل (۲۰) جون جمع کے دن سے شروع ہو رہی ہے آخری روز سب سے عام خطاب حضرت مرزا ناصر احمد خلیفۃ المسیح ثالث کا ہوگا آپ کانفرنس سے خطاب فرمانے کی غرض سے طویل ہوائی سفر لے

## اللہ تعالیٰ جزائے خیر عطا فرمائے

### تاریخی دینی ادارہ مدرسہ احمدیہ کی تعمیر نو کے لئے مخلصانہ دعوے

یہ اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہے کہ اس نے احباب جماعت کے دلہن میں قربانی کا نہایت قابل قدر جذبہ پیدا فرمایا ہے۔ چنانچہ مدرسہ احمدیہ کی تعمیر نو کے لئے نظارت ہذا کی طرف سے جو تحریک کی گئی تھی اس کے جواب میں بلا تاخیر بعض مخلصین کی طرف سے دعوے اور رقم آنا شروع ہو گئی ہیں بعض مخلصین نے ایک ایک کمرہ کے مکمل اخراجات کے دعوے ارسال فرمائے ہیں اور بعض نے اپنی استطاعت کے مطابق ایک سو دو سو یا ہزار روپیہ کی رقم ارسال فرمائی ہیں اللہ تعالیٰ ان سب کی قربانی کو قبول فرمائے۔ اور جزائے خیر بخشے۔

جماعت کے جو دوست استطاعت رکھتے ہوں ان کے لئے اس صدقہ جاریہ کے لئے مال قربانی کا بہت عمدہ موقع ہے اور نظارت ہذا ان کے مخلصانہ دعووں کی منتظر ہے۔

ناظر بیت المال (آمد) قادیان

**عقباتِ سعادت**

انگینڈ سے ۲۶ کو بندریہ ٹیکسٹ ایلوٹا ملی ہے کہ میرے والد محترم میاں اللہ صاحب گناہی جہنم کا انتقال ہو گیا ہے۔ انا اللہ وانما الیہ راجعون۔

عقباتِ سعادت کی خدمت میں درخواست ہے کہ مہربانی فرما کر میرے والد صاحب مرحوم کی مغفرت اور ہم جملہ پسماندگان کو ان کے نیک نواہ پر چلنے اور میری جمیل کوششوں کے لئے دعا فرمائیں۔

حاکم ساسا

خورشید عالم احمدی ریڈیو والا۔ نیامحلہ برطان پور ضلع کھانڈوا ایم پی



# لندن کی کسٹریبل کانفرنس حضور ایدہ اللہ کا مہر کہہ کر اراہ خواتین (بقیہ صفحہ اول)

عیسائیوں سے مخاطب ہوں۔ میرے دل میں ان کی سچی اور گہری ہمدردی سمندر کی طرح موجزن ہے میں ان کے مصائب دیکھ کر بے چین اور انکی تکالیف پر محوم ہوں۔ یہ مصائب اسلئے پیدا ہوئے ہیں کہ انہوں نے خدا سے رحمان و رحیم کو فراموش کر دیا ہے میں انہیں اس خدا کے احسان یاد دلانا چاہتا ہوں اور اس کی طرف بلاتا ہوں جس نے ہماری پیدائش سے پہلے ہماری ضرورت پہنچا کر دی تھیں اور ہماری خوشحالی کے سامان پیدا کر دیئے تھے لیکن وہ جنہیں جو ہماری امن و سلامتی کا ذریعہ بنی چاہتیں تھیں انہیں دنیا نے فتنہ و فساد پر پار کرنے کے لئے استعمال کیا۔ خدا کی نعمتوں کی ناشکری کے نتیجے میں وہ اپنے پیدا کر نیوالے خدا سے منقطع ہو گئے۔

سالہ کلام جاری رکھتے ہوئے اپنے بڑی تندی سے فرمایا کہ اب بھی وقت ہے۔ سچی دنیا اپنے آپ کا جائزہ لے اپنے خالق و مالک خدا کو پہچانے، اپنے گناہوں کی معافی کیلئے خدا کے حضور سے دل سے توبہ کرے۔ نیک گناہوں کے احساس سے جب انسان کی زبان سے اشک ندامت ٹپکنے لگتے ہیں اور میں خدا سے ملنے کی سچی تڑپ پیدا ہوتی ہے تو یہی تبدیلی انسان کے گناہوں کا کفارہ بن جاتی ہے۔ نجات کی کسٹریبل موت پر ایمان لانے سے نہیں راست بازی اختیار کرنے میں ہے۔ پس عیسائیوں کیلئے ضروری ہے کہ وہ خدا کے واحد لا شریک پر ایمان لائیں اور اس کی اطاعت میں اپنی گردنیں جھکا دیں کہ اسی میں ان کی بہتری ہے۔

حضور نے فرمایا اب نجات کا ایک ہی ذریعہ ہے اور وہ حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی پیروی ہے اس لئے میں عیسائی دنیا کو ان راہوں کی طرف بلاتا ہوں جن پر عمل کر انسان خدا کو پا لیتا ہے اور وہ دنیا کی نعمتوں سے سرفراز ہوتا ہے۔ فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ شیخ بھی دعوت نہ کر دے دنیا سے۔ میری کہتا ہوں اگر تم حضرت بانی اسلام کی پیروی کر گئے تو خدا تم سے محبت کرنے لگ جائے گا اور تم اس کی پیروی آواز سنو گے کہ

بے توفیر اور ہیں۔ سب جگہ تیرا ہوا۔ آپ نے فرمایا خدا کی محبت کے مقابلہ میں دنیا کی خوشیاں اور لذتیں بیچ ہیں۔ میں عیسائی دنیا سے کہتا ہوں کہ اصل خوشی خدا کی محبت اور اللہ کی میں ہے۔ محبت الہی پانے کا دروازہ اب کھلا ہے مگر یہ اسی کیلئے کھلا ہے

جو اسے کھٹکھٹاتا ہے تمہارے لئے یاوسی کی کوئی وجہ نہیں تم آگے بڑھو اور صبح بخیر کے اس نائب کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اسلام قبول کرو کہ اسی میں تمہاری بھلائی اور ہماری آئیوالی نسلوں کی خوشحالی کا راز مخفی ہے۔ اگر تم نے اس آواز پر کان نہ دھرے تو پھر یاد رکھو ایک خوفناک تباہی تمہاری منتظر ہے جس کے متعلق میں گیارہ سال پہلے ہی متنبہ کر چکا ہوں

## ایک عہدہ آفریں اعلان

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس تاریخی تقریر کے معا بعد برٹش کونسل آف چرچز کی اس دعوت کو قبول کرنے کا اعلان فرمایا جس میں لندن کانفرنس کے خواہے سے یہ کہا گیا تھا کہ وہ جماعت انگریز کے ساتھ باہمی بات چیت اور تبادلہ خیالات کرنے پر تیار ہیں۔ آپ سے فرمایا یہ ایک بڑا ہی امید افزا اعلان ہے اس سے توقع کی جاتی ہے کہ اگر عیسائیوں کو پیار کے ساتھ اور احسن طریق سے مسائل سمجھانے کے مواقع میسر آئے تو وہ اپنے غلط مفاد کو چھوڑ کر اس بات کو تسلیم کریں گے کہ "MAY SEEM"

ہیں بلکہ یہ عقیدہ رکھنا کہ حضرت مسیح صلیب پر ملعون ہوئے اور اس حصہ اور بے لٹاؤ کو دور کرنے گناہوں کی سزا ملی ہے اور حقیقی طور پر ایک بہتان اور خدا کی صفقت کی تنگ کے مترادف ہے۔ سیدنا حضرت ابراہیم نے فرمایا کہ اس بولیشن میں تسلیم کیا گیا ہے سمیت غیر مذہب کے خلاف جارحانہ اور منفرتم کے حملے کرتی رہی ہے اور ان حملوں میں جو زبرد استعمال کی جاتی رہی ہے وہ بھی بسا اوقات پسندیدہ نہیں رہی لیکن ہم اس بات سے غاف نہیں کرتے کہ جماعت احمدیہ کا یہ عقیدہ یا اس عقیدہ کا اظہار یا اس اظہار کیلئے ہی کانفرنس کا انعقاد کہ حضرت مسیح خدا کے بزرگ رسول تھے اور ایسی باتیں انکی طرف منسوب نہیں کی جانی جاسیں جو انکی رسالت اور بزرگی کے خلاف ہوں، یہ بھی سچی حملوں کی طرح ایک جارحانہ منفری اظہار ہے۔

حضور نے فرمایا مذکورہ اخباری بیان میں اس خطرہ کا اظہار کیا گیا ہے کہ شاید ہماری اس کانفرنس کے انعقاد سے لاگوئی کی دل آزاری ہو اس لئے میں یہ بات واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ اس کانفرنس کے انعقاد کرنے سے ہمارا مقصد قطعاً کسی کی دل آزاری نہیں چاہتے جیسا کہ لوگوں نے دیکھا اور سن لیا ہے لندن کانفرنس کی تمام کارروائی کے دوران حضرت مسیح علیہ السلام کا نہایت عزت و احترام سے نام لیا جائے گا۔ اپنے فرمایا اس پر ایسی ریلیز میں یہ اعلان

بھی کیا گیا ہے کہ اسلامی فرقوں کا جماعت احمدیہ سے اختلاف ہے۔ میں یہ واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ سارے اسلامی فرقے اپنے باہمی اختلاف کے باوجود اللہ تعالیٰ کی توحید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور آپ کے نظام الیقین اور فضل الرسول پونے پر اتفاق کرتے ہیں اور جب توحید یا تبلیغ کی باتیں ہوں تو ہم میں کوئی اختلاف نہیں۔

## کسٹریبل کی ہی کا

حضور نے فرمایا ہم خوش ہیں کہ دی برٹش کونسل آف چرچز نے اب جماعت احمدیہ کو باہمی بات چیت اور تبادلہ خیالات کرنے کی دعوت دی ہے کہ یہ تبادلہ خیالات لندن میں یا کسی اور جگہ ہو سکتا ہے۔ ہم اس دعوت کو قبول کرتے ہیں۔ یہ تبادلہ خیالات محبت اور شائستگی کی فضا میں ہونا چاہیے۔ ہم یہ تجویز کرتے ہیں کہ یہ تبادلہ خیالات لندن میں اور لندن کے علاوہ دوسری جگہوں میں بھی ہو۔ بہتر یہ ہے کہ لندن، روم، مغربی افریقہ کے کسی ملک کے دارالخلافہ کسی الیٹائی ملک کے دارالخلافہ اور امریکہ میں باہمی رضامندی سے مقررہ تاریخوں میں اور ایسی شرائط کے ساتھ جو جن کی تفصیل باہمی بات چیت کے ساتھ طے کی جائے۔

حضور کی تقریر بڑی خاموشی اور نہایت دلچسپی کیساتھ سنی گئی۔ یہ تقریر کیا تھا کہ حضرت مسیح موعود و مہدی علیہما السلام کی صداقت کا ایک زبردست نشان تھا حضور کی تقریر کا لفظ آگے اس فکر کا آئینہ دار تھا جو حضور کو اٹھتے بٹھتے دامنگیر رہتا ہے کہ توحید حقیقی دنیا میں پھیل جائے دنیا خدا کی حمد کے ترانے گانے لگے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں فخر محسوس کرنے لگے۔ یورپ اپنے مصیبتی خداؤں کی پرستش چھوڑ دے اور گمراہ کن خیالات اور متضاد نظریات کے نول سے باہر نکلے اور دیکھے کہ اسلام آسے امن و سلامتی بخشنے کے لئے کب سے منتظر ہے۔

## اظہار شکریہ

حضور کی تاریخی تقریر اور عہد آفریں اعلان کے بعد محکم بشیر احمد خان صاحب رفیق امام مسجد لندن نے جو اس کانفرنس کے کنوینر بھی تھے مختصراً سپاس تشکر پیش کیا جس میں انہوں نے اپنی طرف سے اور جملہ اراکین جماعت ہائے احمدیہ برطانیہ کی طرف سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا شکریہ ادا کیا اور کہا کہ وہ انتہائی ممنون ہیں کہ حضور نے اس کانفرنس میں بنفس نفیس تشریف لاکر حاضرین کو اپنے رورج پر درخطاب مستفید فرمایا ہے ہم حضور

اندر اس کی خدمت میں وفاداری کا اظہار کرتے ہوئے حضور کے حکم پر ہر چشم لبیک کہنے کا یقین دلاتے ہیں اور خلافت انگریز کے ساتھ مضبوط ترین تعلق استوار کرنے کا عہدہ کرتے ہیں۔

اس موقع پر امام صاحب نے مقربین اور حاضرین کا بھی شکریہ ادا کیا اور انہیں اپنے اذن و رخصتوں کا جنہوں نے کانفرنس کو کامیاب بنانے کے لئے دن رات کام کیا۔

## لندن کانفرنس اور برطانوی پریس

حضور کی تقریر کے واقع پر سامعین کی اتراد مقررہ نشستوں کے اعتبار سے ڈیڑھ گھنٹہ تک لیکن سینکڑوں لوگ ایسے بھی تھے جن کو بیٹھنے کے لئے جگہ نہ مل سکی اور انہوں نے کھڑے ہو کر تقریر سنی۔ کانفرنس میں ایک سو سے زائد انگریز مرد اور عورتیں بھی شامل تھے گیمبیا، سیرالیون، لائبیریا، نارٹھس، کیسیر اور نانا کے ڈیپٹی ہائی کمشنر بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ زمین کیتھولک اور چرچ آف برطانیہ کا ایک بھر اس روز بھی موجود تھا۔ پریس کے نمائندے اور فوٹو گرافرز بھی خاصی تعداد میں مختلف طریق پر کانفرنس کی COVERTING لیتے تھے۔ کانفرنس کا بیان کے پریس میں بھی بڑا چرچا ہوا۔ ڈی ایلی گراف نے کانفرنس کی تقریر کا حضور کی تصویر بھی شائع کی۔ اس کے علاوہ سنڈے ٹیلیگراف اور بی بی سی میں لندن کانفرنس کے متعلق خبریں شائع ہوئیں۔ بی بی سی نے تقریر کے چار صفحات پر مشتمل خبریں اور تصویریں شائع کیں۔ چنانچہ کانفرنس کا ذکر کرنے ہوئے اجاڑنے لگا کہ لندن کانفرنس ساری دنیا کی توجہ کا مرکز بن گئی ہے۔ اس سے قبل انٹرنیشنل الاقوامی اجتماع دیکھنے میں نہیں آیا جس میں دنیا کے ممتاز ماہرین آثار قدیمہ، مستشرقین، محققین اور مذہبی رہنما حضرت مسیح علیہ السلام کی زندگی کے بارے میں تقریریں کرنے کے لئے اکٹھے ہوئے ہوں۔ بی بی سی نے ہر جگہ کے نیوز بیٹن میں برٹش کونسل آف چرچز کے پریس ریلیز کے حوالے سے کانفرنس کی خبر نشر ہوتی رہی۔

## تقریر کا اثر و ثمر

حضور کی تقریر اور اس کے بعد انگریزوں کی طرف سے چرچ کونسل کی دعوت قبول کرنے کا خوش کن رد عمل ہوا۔ ایک انگریز خاتون نے امام محمد لندن کو مبارکباد کا خط لکھا جس میں اس نے اس بات کا بڑا ملاحظہ کیا کہ اس کانفرنس سے اس کا دل اور روح تروتازہ ہو گئے ہیں نیز یہ بھی کہا کہ چرچ میں تبادلہ خیالات کیلئے تیار ہو جائے تو اسے بھی خدمت کا موقع دیا جائے۔ ماہین چرچ سے ذرا انگریزوں سے کھلا کہ اس کانفرنس نے ان کی آنکھیں کھول دی ہیں۔ یہاں تک کہ وہ مسلمان ہونے کے لئے تیار ہیں۔ فالجہد اللہ علیہ وسلم ذلک۔



# سنت کی بین الاقوامی کانفرنس کی مختصر روداد (بقیہ صفحہ)

کا بھی اعلان فرمایا کہ اب چونکہ اللہ تعالیٰ نے مسیح علیہ السلام کی واقعہ صلیب کے بعد کی زندگی کا حال مجھ پر منکشف فرمادیا ہے اس لئے وہ اپنی محنت بالقرہ کے ماتحت رفتہ رفتہ اور بتدریج ایسے تاریخی شواہد اور ثبوت منظر عام پر لائے گا جن سے خدائی انکشاف کی از خود تائید و تصدیق ہوتی چلی جائے گی۔ ادھر یہ امر بھی نوٹ کرنے کے قابل ہے کہ سچیت اور اسلام دونوں کے ہاں آخری زمانہ میں مسیح کے دوبارہ آنے کی پیشگوئیاں موجود ہیں۔ ان پیشگوئیوں کو اس نظریہ کی تائید میں استعمال کیا جاتا رہا ہے کہ مسیح علیہ السلام اس مادی جسم کیساتھ ہی آسمان پر اٹھائے گئے تھے اور وہ اسی مادی جسم کے ساتھ آخری زمانہ میں زمین پر نازل ہوں گے۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے یہ دعویٰ فرمایا کہ وہ مسیح کی توجو اور صفات کے کرموت ہوئے ہیں اور ان کی بعثت کے ذریعہ مسیح کی آمد ثانی سے متعلق تمام پیشگوئیاں ان کے وجود میں پوری ہو گئی ہیں۔ لہذا مزید طور پر مسیح کا مرنّا، دوبارہ جی اٹھنا، آسمان پر زندہ اٹھایا جانا اور دوبارہ دنیا میں واپس آنا یہ سب ایسے سوالات ہیں جو مسلمانوں کے لئے بالعموم اور جماعت احمدیہ سے تعلق رکھنے والے افراد کے بالخصوص از حد اہمیت اور دلچسپی کے حامل ہیں۔

اس وضاحت کے بعد محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے اپنی افتتاحی تقریر کو ان الفاظ پر ختم فرمایا :-  
 ”مسیح علیہ السلام صلیب پر فوت ہوئے تھے یا نہیں — یہ ایک ایسا سوال ہے جس میں یہودی، عیسائی اور مسلمان اصل صداقت کو جاننے کی خاطر یکساں طور پر گہری دلچسپی رکھتے ہیں۔ حق کو تلاش کرنے اور ایسے دنیا پر آشکار کرنے کے اس جذبہ کے تحت ہی جماعت احمدیہ نے خدمتِ نوع انسان کی غرض سے اس کانفرنس کے انعقاد کا اہتمام کیا ہے۔“

## پروفیسر الہام حسین کا مقالہ

یہ امر سامعین کے لئے کسی قدر یوںسی کا موجب ہوا کہ ہندوستان کے ممتاز ماہر آثارِ قدیمہ جناب پروفیسر ایف۔ ایم حسین بعض ناگزیر حالات کی وجہ سے کانفرنس میں شرکت نہیں فرما سکے تاہم انہوں نے ”یوز آسلف کا مقبرہ“ کے زیر عنوان اپنا گرانقدر مقالہ ارسال فرمادیا تھا جسے جناب ایر مارشل

ظفر احمد چوہدری نے افتتاحی اجلاس میں پڑھ کر سنا یا۔  
 محترم چوہدری ظفر احمد صاحب نے جو مقالہ پڑھ کر سنا یا اس میں مذکور تھا کہ سرنگر کے مقدس شہر میں واقع ایک مقبرہ کے اندر ایک نئی کا جسید خاکی مدفون ہے جس نے آج سے آئیس سو سال پہلے وفات پائی تھی۔ اس نئی کا نام یوز آسلف ہے۔ ہو سکتا ہے کہ بہت سے لوگوں کے نزدیک اس امر کو خدال سمیت حاصل نہ ہو لیکن یہ حقیقت ہے کہ زائرین ہر روز یہی ننگے پاؤں سفر کرتے ہوئے زیارت کی غرض سے اس مقبرہ میں آتے ہیں۔

## مسیح کی کشمیر آمد کا تاریخی ثبوت

تاریخ کے قدیمی نسخوں میں مذکور ہے کہ کشمیر کے راجہ شتابان سرنگر کے قریب ددیان کے علاقہ میں بپاڑوں پر گئے۔ وہاں ان کی ملاقات ایک گندمی رنگ دالے پُرقا ر بزرگ سے ہوئی جنہوں نے سفید لباس پہنا ہوا تھا۔ راجہ نے ان سے ان کا نام دریافت کیا۔ انہوں نے جواب دیا کہ لوگ انہیں خدا کا بیٹا کہتے ہیں اور اسی نام سے وہ پکارے جاتے ہیں اور یہ کہ وہ ایک کنواری کے بطن سے پیدا ہوئے تھے۔ مزید دریافت کرنے پر اس بزرگ نے کہا کہ انہوں نے دریا سے سندھ اُس پار لوگوں تک پیغامِ حق پہنچایا لیکن لوگوں کے ہاتھوں انہیں بہت دکھ سہنے پڑے۔ وہ محبتِ خدا شکاری اور پاکیزگی قلب کی تعلیم دیتے اور انہی باتوں کا پرچار کرتے تھے اور اسی نسبت سے انہیں مسیح کے نام سے بھی یاد کیا جاتا تھا۔ (بھوشیہ ہاپران اسلوک ۱۷ تا ۲۲)

پروفیسر حسین نے اس سارے واقعہ کا حوالہ دیتے ہوئے اپنے مقالہ میں رقم فرمایا۔  
 ”لوگ، امیر، اور غریب سب ہی ان بزرگ کے پاس برکت اور رہنمائی حاصل کرنے جوق در جوق آیا کرتے تھے۔ وہ بزرگ اکثر لوگوں کو مخاطب کر کے کہتے — موت کا کوئی وقت نہیں ہے وہ کسی وقت بھی آ سکتی ہے ہمارے پاس وہ جو دوسروں جیسے حسن سلوک سے پیش آتے ہیں کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ ان کے ساتھ بھی حسن سلوک روا رکھا جائے گا۔ نفسانی خواہشات سے بچو، غصہ نہ کرو، چغل خوری کی عادت کو ترک کرو اور اپنے دلوں کو پاکیزہ بناؤ۔“

(شیخ صادق، امال الدین ص ۳۵۹)

مسیح کا مقبرہ کشمیر کے گرمائی دار الحکومت سرنگر کے محلہ غانیار میں واقع ہے۔ سرنگر (جس کے معنی ہیں سورج کا شہر) ایک قدیمی شہر ہے۔ یہ دو حصوں میں بٹا ہوا ہے ایک

حصہ پرانا شہر کہا جاتا ہے اور دوسرا نیا شہر کے نام سے موسوم ہے۔ مقبرہ پرانے شہر میں واقع ہے۔ کشمیر کے لوگ اسے ردفنہ لیتے ہیں جس کے معنی ہیں ”مقدس مزار کی جگہ“ اور کہتے ہیں کہ یہ یوز آسلف کا مقبرہ ہے یہ نئی آئیس سو سال پہلے کشمیر آیا تھا۔ اور مسیح کی بیان کردہ احوال اور اسلوب میں دعا کیا کرتا تھا (انگریزی کتاب بعنوان کشمیر، مصنف ننگ ہسینڈ ۱۱۲)۔ یوز آسلف اہل کشمیر کی طرف پیغمبر بنا کر بھیجا گیا تھا۔ مزار میں ایک سوراخ تھا جس میں سے خوشبو آتا کرتی تھی۔

## جرمن مصنف انڈیاس فیبر کا مقالہ

جرمن مصنف مسٹر انڈیاس فیبر جو سپین میں رہائش پذیر ہیں، نے مسیح علیہ السلام کے متعلق اپنا مقالہ پیش کیا جس کا نقطہ مرکزی یہ تھا کہ مسیح علیہ السلام صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے۔ انہوں نے کہا کہ میں اس نظریہ کے حق میں کہ مسیح ان زموں کی وجہ سے جو انہیں صلیب پر پہنچے تھے فوت نہیں ہوئے تھے متعدد شواہد اور ثبوت پیش کرنے کی غرض سے اس کانفرنس میں شرکت کر رہا ہوں۔ یہ ثبوت نئے نہیں ہیں بلکہ فی قصہ یہ اتنے واضح اور مبرہن ہیں کہ دنیا ان سے پہلے ہی آگاہ ہے۔ انہوں نے اس حقیقت پر خاص زور دیا کہ مسیح صلیب پر صرف چند گھنٹے ہی رہے جبکہ اس ہوناک حالت میں کہ ایک انسان کا کوئی دن تک زندہ رہنا عین ممکن ہے۔

اس حقیقت کے تعلق میں یہ اہم خاص طور پر نوٹ کرنے کے قابل ہے کہ ایسا شخص جسے صلیب پر لٹکا یا جانا اور ایک مقررہ وقت کے اندر اندر اسے صلیب پر سے اتار کر اس کا مناسب علاج کیا جاتا تو وہ بالعموم صحت یاب ہو جاتا تھا اور زندہ رہتا تھا پھر یہ بھی ایک جانی پہنی حقیقت ہے کہ جب رومی سپاہی نے یہ جاننے کیلئے کہ مسیح مرچکا ہے یا ابھی زندہ ہے، ان کے پہلو میں نیزہ مار کر انہیں زخمی کیا تو ان کے زخم سے پانی اور خون بہہ نکلا جبکہ مردہ جسم سے گاڑھے خون کے چند قطرے ہی نکل سکتے تھے۔

## یورن میں محفوظ مقدس چادر

اطلی کے شہر یورن میں محفوظ کفن کا ذکر کرتے ہوئے مسٹر انڈیاس فیبر نے کہا۔  
 \* ۱۹۴۹ء سے بعد کے زمانہ میں سوئٹزر لینڈ کے ایک پروفیسر نے مقدس کفن کا سائنٹیفک بنیادوں پر مشاہدہ و معائنہ کرنے کے علاوہ Palynology سے متعلق اس پر ایک خاص نوعیت تجربات کئے۔ ان تجربات کی رو سے زرنگل کے ان باریک ذرات کا جو کپڑوں کے ریشوں کے ساتھ چمٹ کر وہیں چپک

جاتے ہیں، بہت عینق نظر سے مشاہدہ و معائنہ اور مطالعہ کیا جاتا ہے۔ اس مطالعہ اور مشاہدہ کے نتیجے میں پتہ یہ چلا کہ زرنگل کے ذرات جو مقدس کفن پر چمٹے ہوئے ہیں عملِ شجرہ میں سے گزرے ہوئے ذرات ہیں جو آج سے بیس صدی قبل صرف مسطین میں ہی پائے جاتے تھے۔ اُس کے ذہن میں اس بارہ میں قطعاً کوئی شبہ نہیں تھا کہ یورن کا مقدس کفن اصلی ہے (یعنی یہ وہی چادر ہے جس میں صلیب سے اتارنے کے بعد مسیح علیہ السلام کے جسم کو لٹکا گیا تھا) ۱۹۴۹ء میں خود چوری کی درخواست پر جو تحقیق شروع ہوئی تھی اس کے نتائج کو اختصار کے ساتھ بیان کرتے ہوئے ۱۹۷۴ء کے ادبلی میں ایک بیان جاری کیا گیا تھا۔ اس بیان کا متن یہ ہے :-

”اُس کفن کے بارہ میں جس میں مسیح کے جسم کو لٹکا گیا تھا سات سال تک تحقیق کرنے کے بعد متعدد سائنسدان اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ مسیح کو زندہ دفن کیا گیا تھا۔ ماہرین اس امر کی تصدیق کرتے ہیں کہ یورن میں جو مقدس کفن محفوظ ہے اُس میں ایک مصلوب شخص کے جسم کو رکھا گیا تھا اور یہ جذباتی لحاظ سے اس شخص کو ایسی ہی تکلیف اور اذیت میں سے گزرنا پڑا جیسی تکلیف اور اذیت میں سے مسیح گزرا تھا اور یہ کہ وہ صلیب پر مرنّا نہیں تھا بلکہ اسے زندہ ہی دفن کر دیا گیا تھا۔ کفن پر خون کے ۲۸ دھبوں کے نشاوں سے اس نظریہ کی تائید ہوتی ہے۔ محققین نے اس رائے کا اظہار کیا ہے کہ سائنسی لحاظ سے یہ از نظری ناممکن ہے کہ مردہ کے جسم سے اسی طرح خون بہے جس طرح کہ کفن میں لپٹے ہوئے جسم سے رستارہا۔ ان محققین کے نزدیک یہ ایک واضح اور خطا سے مبرا سائنسی حقیقت ہے کہ اسے زندہ حالت میں قبر میں رکھا گیا تھا البتہ یہ امر دیکھئے کہ امر محال کے طور پر یہ باور کیا جائے کہ ایک اور مسیح بھی تھا اور اسے بھی بعینہ وہی اذیت اٹھانا پڑی تھی جو پہلے مسیح نے اٹھانی تھی۔ جب مسیح کو صلیب پر سے اتارا گیا تھا تو طبی نقطہ نگاہ سے وہ اُس وقت مردہ نہیں تھا۔ اس حقیقت کے بارہ میں کسی شبہ کی گنجائش باقی نہیں رہتی کہ کپڑے پر جو شمیم مرسم ہے وہ مسیح کی ہی شمیم ہے۔ کانٹوں کے تارچ سے پیدا ہونے والی خراشوں



کے نشان، سینہ کے پہلو میں نیزہ کی آئی سے لگنے والے زخم میں سے بہنے والے خون کی نیم منجھ حالت، مار پیٹ سے لگنے والے متعدد زخم، کلائیوں اور پیروں میں میٹھی ٹھونکنے کی وجہ سے ہونے والے سوراخ اور ٹانگوں کی مخصوص حالت جس سے اس شخصیت کی نشاندہی ہوتی ہے کہ انہیں دوسرے مصلوب کئے جانے والے مجرموں کی طرح توڑا نہیں گیا تھا۔ یہ سب امور ایسے ہیں جو اس بارہ میں کسی کی گنجائش نہیں رہنے دیتے کہ چادر پر مرسم شبیہ مسیح کی ہی شبیہ ہے۔

**فلسطین سے ہجرت کے شواہد**

مسٹر اندریاس فیبر تیسرے مقالے میں مزید کہا ہے کہ امریکی غور طلب ہے کہ مسیح کو صلیب پر سے اتارنے کے بعد اس کے جسم کو دشمنوں کے حوالے نہیں کیا گیا تھا بلکہ اسے ان لوگوں کی تحویل میں دیا گیا جو اس کے دوست اور خیر خواہ تھے۔ مزید برآں یہ امر بھی قابل لحاظ ہے کہ مسیح کو ایک ایسے غار میں لے جایا گیا جہاں سوا کا گزرتھا اور جس میں باستانی سانس لیا جاسکتا تھا پھر اس امر سے کہ وہ حفاظتی پتھر و مقبرہ کے دہانے پر رکھا گیا تھا اپنی جگہ سے ہلایا سوا پایا گیا۔ اس حقیقت کی نشاندہی ہوتی ہے کہ نیکوڈیمس (Nicodemus) نے مسیح کے روضوں پر مرسم لگا کر انہیں مندمل کیا جس سے دوران خون بحال ہوا اور مسیح کو شفا نصیب ہوئی۔

مسٹر فیبر تیسرے مقالے میں مزید کہا ہے کہ مسیح کے لئے فلسطین سے ہجرت کر کے رُود پوش ہونا ناگزیر تھا۔ انہوں نے اس خیال سے کہ کہیں دشمنوں کو ان کے زندہ دفن ہونے کا علم نہ ہو جائے وقفہ وقفہ سے چھپ چھپ کر اپنے حواریوں سے رابطہ قائم کیا اور پھر مشرق کی سمت میں سفر پر روانہ ہو گئے وہ ایک ایسے شخص تھے جن کے پیچھے دشمن ہاتھ دھو کر پڑے ہوئے تھے۔ انہیں جسمانی اور ذہنی طور پر اذیتیں پہنچائی گئی تھیں وہ اپنے دشمنوں سے لکھے بندوں ایک اور لکھنے لینے اور ان کا مقابلہ کرنے کی سکت نہ رکھتے تھے۔ لیکن اس امر سے قطع نظر کہ مسیح کو ہجرت کرنے پر مجبور کر دیا گیا تھا، انہیں تو تمام ممکن ذرائع کو کام میں لاکر ہر حال اس مشن کو پورا کرنا تھا جو ان کے سپرد کیا گیا تھا۔ اگر مسیح واقعی صلیب پر فوت ہو جاتے تو پھر وہ مشن ہی ناکام ہو جاتا جس کی خاطر انہیں بھیجا گیا تھا۔ میرے کہنے کا مطلب یہ ہے کہ مسیح اس وقت تک فوت نہیں ہو سکتے تھے جب تک کہ وہ بنی اسرائیل کے گم شدہ قبائل

کو تلاش کر کے انہیں نجات کی راہ پر گامزن نہ کر دیتے۔ اسی لئے یمن کا مشرق کی طرف سفر کرنا از بس ضروری تھا اور یہی وہ غرض تھی جس کی خاطر وہ فلسطین سے کشمیر آئے تاہم یمن ممکن ہے کہ ان کی ہجرت کشمیر کا آخری ثبوت ہو سکتا ہے۔ میں واقع قریح کے زیر زمین حصہ میں پوشیدہ ہو۔ میں اس وقت تک چین سے نہیں بیٹھوں گا جب تک کہ میں اس معاملہ کی تہ تک پہنچنے میں کامیاب نہ ہو جاؤں۔

مسٹر فیبر تیسرے مقالے کو مزید کے روضہ بن اور اہل کشمیر سے متعلق بعض سلاٹز دکھا کر ختم کیا۔

**چیکو سلاواکیہ کے ڈاکٹر فلپ کا مقالہ**

اس اجلاس کی آخری تقریر چیکو سلاواکیہ کے ڈاکٹر فلپ نے ڈس یونٹیپ ایم ڈی کی تھی۔ انہوں نے جو مقالہ پڑھا اس کا موضوع تھا "فلسطین سے باہر مسیح کی سرگرمیوں کے متعلق بعض نئے نکات۔"

مسٹر فلپ نے مقالے کے آغاز میں اس امر پر افسوس کا اظہار کیا کہ آزاد خیال مورخین نے مسیح کے سوانحی حالات کو چنداں اہمیت نہیں دی اور وہ انہیں بالعموم نظر انداز کرتے رہے۔ انہوں نے موجودہ کانفرنس کی شکل میں اس موضوع پر "مذاکرہ" کا اہتمام کرنے پر جماعت احمدیہ انگلستان کی مساعی کو سراہا اور کہا کہ یہ کانفرنس مسیح کی شخصیت پر تاریخی نقطہ نگاہ سے روشنی ڈالنے کا ایک بہت عمدہ موقع فراہم کرے گی۔ اس طرح ان کی شخصیت اور زندگی کے ایسے پہلوؤں کی طرف پہلے غور خواہ تو جو نہیں دی گئی تھی آج اگر ہو کر دنیا کے سامنے آسکیں گے۔

انہوں نے مزید کہا کہ اگر تاریخی اعتبار سے یہ ثابت ہو جائے کہ ۳۵ سن عیسوی کے بعد مسیح زندہ تھے تو یہ اس امر کا ایک حتمی ثبوت ہوگا کہ وہ صلیب کی اذیت ناک موت سے بچ گئے تھے اور صلیب پر سے انہیں زندہ حالت میں اتارا گیا تھا۔ اس لئے ۳۵ سن عیسوی کے بعد مسیح کے زندہ موجود ہونے کے شواہد کو صلیبی موت سے نجات کے تعلق میں بنیادی اہمیت حاصل ہے۔

ڈاکٹر فلپ نے کہا کہ جب مجھے اجریہ ذرائع سے اس امر کا پتہ چلا کہ اسلامی روایات کی رو سے مسیح کو "سیاح نبی" یا سفر کرنے والوں کے سردار کے لقب سے یاد کیا جاتا ہے تو میرا ذہن ایک ایسے یہودی سیاح کے واقعہ کی طرف منتقل ہو گیا جو اسی زمانہ میں سفر کرتا ہوا فلسطین سے عراق پہنچا تھا اور مجھے مسیح اور اس یہودی سیاح کے واقعات میں عجیب مماثلت نظر آئی اور میں اس نتیجہ پر پہنچا کہ ان دونوں کا آپس میں رابطہ یا تعلق تھا اس سے مسیح کی فلسطین سے باہر تشریف لے کر گری کا پتہ چلتا ہے

اس یہودی سیاح کا نام جوزیفوس کیرٹا فلپس (JOSEPHUS CARATHAPILUS) تھا۔ احمدیہ ذرائع سے مجھے یہ معلوم کر کے کہ مسیح کا لفظ بکثرت سفر کرنا یا سفر کرنا یوں کے سردار پر دلالت کرتا ہے تو مجھے اس یہودی سیاح اور مسیح کی فلسطین سے ہجرت کے حالات میں مماثلت پر بہت حیرت ہوئی۔ مسیح اور جوزیفوس دونوں ہی یہودی تھے اور دونوں نے ہی مذہبی مقاصد کے پیش نظر فلسطین سے باہر کے علاقوں کا سفر اختیار کیا۔

ڈاکٹر فلپ نے اپنے مقالے میں مسیح اور بدھ مت کے باہمی تعلق پر بھی روشنی ڈالی اور آخر میں انہوں نے مسیح کی کشمیر کی طرف ہجرت کا ذکر کرتے ہوئے کہا "اسلام میں سلسلہ احمدیہ کے بانی (حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام) اور ان کے متبعین نے مسیح کے سفر کشمیر سے متعلق حقائق کو صحیح کرنے میں بہت اہم کام سرانجام دیا ہے اور آثار قدیمہ کے ماہر پرڈنیر خواجہ حسین نے ان حقائق کو مزید اجاگر کرنے میں نمایاں حصہ لیا ہے۔ یہ حقائق اس امر کے آئینہ دار ہیں اور میں انہیں درست تسلیم کرتا ہوں کہ مسیح فلسطین سے ہجرت کر کے ساٹھ سال کی عمر میں کشمیر پہنچے ہوں گے۔ کشمیر میں اس وقت صورت حال مسیح کے پیش نظر اہل مقصد کے حصول کے لئے بہت سازگار تھی اور وہ مقصد عیسائیت کو جاننے میں زمین پر آسمانی بادشاہت کا قیام تھا۔"

**سوال و جواب کا سلسلہ**

مقالے پڑھے جانے کے بعد سامعین کو سوالات کا موقع دیا گیا۔ چنانچہ بعض مندوبین نے سوالات کے جن کے محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب ڈاکٹر اندریاس فیبر تیسرے مقالے نے بہت مدلل جواب دیے۔

(۱) ایک مندوب نے سوال کیا کہ مسیح تو خدا کا بیٹا تھا اگر وہ صلیب پر نہیں مرا تو پھر یہ کیسے ممکن ہو سکتا ہے کہ بعد میں اس نے ۱۲ سال کی عمر میں دفنات پائی یعنی خدا کا بیٹا ہونے کی حیثیت میں تو اسے کسی حالت میں بھو مرنا نہ چاہیے تھا؟

محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے اس سوال کا جواب دیتے ہوئے فرمایا۔ بائبل میں "خدا کا بیٹا" ہونے کی اصطلاح اس کے لغوی اور لفظی معنوں میں استعمال نہیں ہوئی۔ دوسرے نبیوں کو بھی خدا کا بیٹا قرار دیا گیا ہے۔ مثال کے طور پر اسرائیل کے متعلق بائبل میں آتا ہے کہ وہ خدا کا بیٹا تھا بلکہ تمام بنی نوع انسان کو بھی خدا کے بیٹے قرار دیا گیا ہے اس سے صاف عیاں ہے کہ بائبل میں جہاں جہاں بھی "خدا کا بیٹا" کی اصطلاح آتی ہے وہاں اسے تمثیل اور تشبیہ کے طور پر استعمال کیا گیا

ہے نہ لغوی معنوں میں۔ پس ثابت ہوا کہ مسیح علیہ السلام بھی دوسرے نبیوں کی طرح انسان ہی تھے (۲) مسیح کے آسمان پر جانے سے متعلق ایک سوال کے جواب میں جرمن سکالر مسٹر اندریاس فیبر تیسرے مقالے پر زور انداز میں اس کی تردید کرتے ہوئے کہا کہ کسی نے مسیح کو آسمان پر جاتے ہوئے نہیں دیکھا۔ ان کے آسمان پر جانے کی کوئی حتمی شہادت ہمارے سے موجود ہی نہیں ہے۔ اس ضمن میں محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے فرمایا بائبل کی نظر ثانی شدہ نسخوں میں آسمان پر جانے کی آیات کو نکال دیا گیا ہے کیونکہ یہ امر ثابت شدہ ہے کہ ان آیات کا اناجیل میں بعد میں اضافہ کیا گیا تھا ابتدائی نسخوں میں یہ موجود نہیں تھیں۔

(۳) ایک اور صاحب نے مسیح کی آمد ثانی کے تعلق میں دریافت کیا کہ کیا اس سے مراد یہ ہے کہ مسیح اسی مادی جسم کے ساتھ دوبارہ دنیا میں آئیں گے؟

محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے فرمایا خود مسیح علیہ السلام نے اس کی وضاحت فرمادی تھی کہ "آمد ثانی" سے کیا مراد ہے۔ انہوں نے یہودیوں سے جو ایساں کی آمد ثانی کے متعلق تھے کہا تھا ایساں کی آمد ثانی کا وعدہ یوحنا بپتسمہ دینے والے کے وجود میں پورا ہو چکا ہے۔ پس آمد ثانی سے اسی وجود کی دوبارہ پیدائش نہیں تھی بلکہ مراد یہ تھی کہ انہی روحانی مقاصد کو لے کر ایک اور شخص مبعوث کیا جائے گا۔

(۴) ایک اور سوال کے جواب میں ڈاکٹر فلپ نے کہا کہ وہ پچاس سال سے امراض قلب کا علاج کر رہے ہیں۔ اس عرصہ میں وہ پانچ ایسے مریضوں میں جنہیں مردہ تصور کر لیا گیا تھا زندگی کو دوبارہ بحال کر چکے ہیں۔ بناء بریں مسیح اکیسے شخص نہیں ہیں کہ جن میں مردہ کی حالت کو پہنچنے کے بعد زندگی عود کر آئی تھی۔ اور اس میں ان کی کوئی خصوصیت نہیں ہے۔ اس زمانہ میں بھی ایسا ہونا رہتا ہے کہ وہ مریض جو مردہ کی طرح نظر آتے ہیں بسا اوقات سانس لینے لگتے ہیں اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ وہ زندگی سے دوبارہ ہنگام ہوئے ہیں۔ انہوں نے اس امر کا بھی ذکر کیا کہ رابرٹ گریوز نے ایک فوجی کے متعلق لکھا ہے کہ اسے مردہ تصور کر لیا گیا وہ تین دن تک اسی حالت میں پڑا رہا۔ آخر ایک شخص کو یاد آیا کہ اس کی انگلی سے خون کا ایک قطرہ ٹپکا تھا جو زندگی کی ایک یقینی علامت ہے یہ ایک حقیقت ہے کہ وہ فوجی بالآخر صحت یاب ہوا اور مزید تیس سال تک زندہ رہا۔

سوال و جواب کے اس دلچسپ اور پُر اذ معلومات سلسلہ کے بعد کانفرنس کا افتتاحی اجلاس کامیابی اور خیر و خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔



# مدرسہ احمدیہ قادیان میں تقسیم انعامات کی تقریب

قادیان ۲۵ اگست (جوں)۔ آج صبح ۱۱ بجے مدرسہ احمدیہ قادیان میں گزشتہ دو سالوں میں امتیازی پوزیشن حاصل کرنے والے طلباء میں انعامات تقسیم کرنے کی غرض سے ایک تقریب منعقد ہوئی۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقفی نے جہاں خصوصی کے طور پر تشریف لا کر طلباء کی حوصلہ افزائی کی اور اپنے دست مبارک سے انعامات تقسیم فرمائے۔ جبکہ محترم قریشی منظور احمد صاحب موز ناظر تعلیم اور محترم مولانا شریف احمد صاحب یعنی ناظر دعوت و تبلیغ بھی اس تقریب میں مدعو تھے۔ عزیز بی۔ ایم۔ محمد کی تلاوت قرآن مجید اور عزیز مولوی احمد سعید صاحب کی نظم خوانی کے بعد محترم مولانا حفیظ صاحب بقا پوری ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ نے تقریر فرمائی۔ آپ نے کھجور کے پتوں کی چھت اور کچے فریشن والی مسجد نبوی صلیم میں بنائے جانے والے عالمگیر تبلیغ و اشاعت اسلام کے پروگراموں اور ان کی محجزانہ اور حیرت انگیز کامیابیوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا اس زمانے میں اللہ تعالیٰ نے حضرت امام مہدی علیہ السلام کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی داغ بیل ڈالی ہے۔ آپ نے اپنے آقا کی روحانی توثیق قدسی کے طفیل نمایاں کامیابی حاصل کی۔ اس موصوف نے فرمایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ساری دنیا میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کی غرض سے علماء تیار کرنے کی غرض سے ۱۹۶۷ء میں مدرسہ احمدیہ کی بنیاد رکھی۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس دینی درس گاہ سے اب تک سینکڑوں علماء تیار ہو کر نکلے اور انہوں نے دنیا میں دین کا ڈنکا بجا دیا۔ آپ نے ہند و پاک کے دیگر دینی درس گاہوں سے اس درس گاہ کا موازنہ کرتے ہوئے افسس اعتراف کا ذکر فرمایا جو اخبار الجبھیہ، دہلی میں شائع ہوا، جس میں ذکر کیا گیا ہے کہ ہند و پاک کے مذہبی و دینی درس گاہوں سے سنہ ۱۹۶۷ء سے فارغ التحصیل ہزاروں کی تعداد میں نکلے ہیں۔ لیسکن ”رجال کار“ پھر بھی میسر نہیں۔ آپ نے بتایا کہ بھحق خدا کا فضل ہے کہ حضرت امام مہدی علیہ السلام کے انفارخ قدسیہ کی برکت سے کہ ۷۰ سال کے عرصہ میں اللہ تعالیٰ نے اس درس گاہ سے سینکڑوں ”رجال کار“ پیدا کئے۔ جو اپنے اسلاف کے بہترین جانشین ثابت ہو رہے ہیں۔ **اللّٰهُمَّ بَارِكْ فِي مَسَاعِيهِمْ**۔

اس تقریب کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے اپنے دست مبارک سے امتیازی پوزیشن حاصل کرنے والے طلباء کو انعامات تقسیم فرمائے۔ تقسیم انعامات کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے زمین نصائح سے لونا۔ آپ نے فرمایا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نمونہ ہمارے لئے کامل نمونہ ہے۔ آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ تاکید بھی حکم ملا کہ جو پیغام تمہیں دیا گیا اور جو کچھ تمہیں سکھایا گیا ہے وہ دوسروں تک پہنچانا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ایک ایک لمحہ اس بات پر شاہد ہے کہ اس فریضہ تبلیغ کو آپ نے نہایت احسن رنگ میں ادا فرمایا۔

آں محترم نے فرمایا تبلیغ اور ہدایت کا کام کوئی معمولی کام نہیں۔ یہ ایک بڑا عزت کا اور شرف کا کام ہے۔ یہ انبیاء کا کام ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس نے جو خدمت اپنے محبوب بندوں کے سپرد کی اس کے ایک حصہ کی ادائیگی کی ہمیں بھی توفیق دی ہے۔ لیکن دوسری طرف اگر ہمارا نمونہ، ہمارا کردار اس منصب کے مناسب حال نہ ہو تو ڈرنے کا مقام ہے۔ پس تبلیغی میدان میں محنت اور دعاؤں کی ضرورت ہے تاکہ اس طرح اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کر کے اس کی تائید و نصرت حاصل کر سکیں۔ اور بفضلہ تعالیٰ ہماری جماعت کے مبلغین کی زندگیوں اور ان کے کارنامے اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے واقعات سے معمور ہیں۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا، سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے نوجوانوں اور خاص طور پر اس درس گاہ سے فارغ التحصیل ہونے والے نوجوانوں کو اپنے کردار اور اپنے نمونہ کو بہتر اور مثالی بنانے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اس موقع پر میں بھی آپ سب عزیزوں کو نمازوں، دیگر عملی عبادات اور عمومی کردار میں اچھا نمونہ پیش کرنے کی کوشش کرنے پر اپنے کی تلقین کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔

اپنے خطاب کے بعد آپ نے اجتماعی دعا فرمائی۔ اور یہ تقریب اختتام پذیر ہو گئی۔ اجاب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قائم کردہ اس دینی درس گاہ سے فارغ التحصیل ہونے والے نوجوانوں کو زیادہ سے زیادہ مقبول خدمات کی توفیق بخشنے۔ آمین :-

(مخاکسار: محمد انعام غوری مدرسہ احمدیہ قادیان)

# ہفت روزہ قرآن مجید

تمام عہدیداران و مبلغین و اصحاب جماعت ہائے ہندوستان کو مطلع کیا جاتا ہے کہ اس سال ”ہفت روزہ قرآن مجید“ نمائے کار پروگرام ۸ جولائی تا ۲۴ جولائی ۱۹۷۸ء کی تاریخوں میں تجویز کیا گیا ہے۔ تمام جماعتیں ان تاریخوں میں ہفتہ قرآن نمائے کار اہتمام کریں۔ اور مختلف عنوانات کے تحت تقاریر کر کے قرآن مجید کی عظمت، قرآن مجید کی تاثیرات، قرآن مجید کے فضائل، تلاوت قرآن مجید کی برکات، قرآن مجید کا اہل اور جامع شریعت ہے۔ قرآن مجید مکمل ضابطہ حیات ہے۔ قرآن مجید اللہ کا کلام ہے۔ قرآن مجید کی تعلیمات، جماعت احمدیہ اور خدمت قرآن، اخروی زندگی از روئے قرآن وغیرہ موضوعات پر روشنی ڈالی جائے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں قرآن مجید کی پاک تعلیمات پر عمل کرنے اور اپنی زندگیوں کو قرآن مجید کے اندر اللہ تعالیٰ کے بیان فرمودہ منشاء کے مطابق ڈھاننے کی توفیق دے۔

تمام جماعتوں سے درخواست ہے کہ ”ہفتہ قرآن“ پوری شان اور اہتمام سے منائیں۔ اور پورے نظارت و دعوت و تبلیغ قادیان میں بھجا کر نمونہ فرمائیں :-

## ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# دینی نصاب کے امتحان اطفال الاحمدیہ بھارت سال ۱۹۷۷ء

اطفال الاحمدیہ بھارت کے لئے اس سال ۱۹۷۷ء میں مذکور ذیل دینی نصاب مقرر کیا گیا ہے۔ مجلہ قائدین مجالس خدام الاحمدیہ بھارت سے درخواست ہے کہ وہ اس کے مطابق اطفال کو امتحان کے لئے تیار کریں۔ اور زیادہ سے زیادہ اطفال کو اس میں شامل کرنے کی کوشش کریں۔ امتحان کے لئے معین تاریخ کا بعد میں اعلان کر دیا جائے گا۔

- نصاب:** ۱۔ کلمہ طیبہ یاد کرنا۔ ۲۔ اسلام کے پانچ بنیادی ارکان یاد کرنا۔ ۳۔ مجلس کا عہد یاد کرنا۔ ۴۔ نماز بغیر ترجمہ اور نیت نماز یاد کرنا۔ ۵۔ طریق وضو۔ ۶۔ مسجد میں داخل ہونے اور باہر نکلنے کی دعا۔ ۷۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم مبارک اور آپ کے خلفاء کے اسماء مبارک یاد کرنا۔ ۸۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کے اسماء مبارک یاد کرنا۔

مجالس احمدیہ ہندوستان کے ذریعہ

**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR**  
PHONES:- 52325/52686 P.P.

# ویرائیٹی

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیڈر سول اور ریڈیو شاپ کے سینڈل، زنانہ و مردانہ، چپلوں کا واحد مرکز

چپل پروڈکٹس  
۲۲/۲۹ مکھنیا بازار۔ کانپور

# ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آؤٹ ریس کی خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS,**  
32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 500004.  
PHONE NO. 76360.

# اوتو ونگس



# رمضان المبارک میں صدقہ و خیرات اور فدیۃ الصیام کی ادائیگی

ازمختصر صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان

جماعت مومنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس ماہ صیام کی برکات سے وافر حصہ عطا فرمائے۔ ان کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں۔ قرآن کریم اور احادیث نبویہ کے مطابق رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کرنا چاہیے۔ اس سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اُسوہ حسنہ ہمارے سامنے ہے کہ آپ رمضان المبارک میں تیز رفتاری سے بھی بڑھ کر صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔

رمضان شریف کے مبارک مہینہ میں ہر عاقل بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی۔ البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو۔ نیز صنفِ پیری یا کسی دوسری حقیقی معذوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو۔ اس کو اسلامی شریعت نے فدیۃ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزے کے عوض کھانا کھلایا جائے۔ اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔ تاہم رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں فدیۃ الصیام دینا چاہیے تا ان کے روزے قبول ہوں۔ اور جو کئی کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں رکھی ہے وہ اس زائدگی کے صدقے پوری ہو جائے۔

پس ایسے احباب جماعت جو مرکز سلسلہ قادیان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور فدیۃ الصیام کی رقم مستحق غرباء اور مساکین میں تقسیم کرانے کے خواہشمند ہوں وہ ایسی جگہ رقوم:

”امیر جماعت احمدیہ قادیان“

کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے اور سب کے روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے۔ (امین)

# قادیان میں سراج گلیہ میسرے صاحب ثروت سے اپیل

وہ ہمدرد ساجس نے بڑے بڑے نامور علماء پیرا کے

قادیان کا مدرسہ احمدیہ وہ مبارک ادارہ ہے جس کی بنیاد ۱۹۰۶ء میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے مبارک ہاتھوں سے رکھی تھی۔ اور جس کی غرض یہ تھی کہ اس میں ایسے علماء پیدا کئے جائیں جو احمدیت اور اسلام کے پہلوان ہوں۔ اور اسلام کے خلاف اعدائے اسلام کی بڑھتی ہوئی بیفادوں کو روک دیں۔ اور اسلام کی سر بلندی کے لئے دنیا کے کناروں تک پہنچ کر تبلیغ اسلام کا فریضہ سر انجام دیں۔ چنانچہ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب۔ حضرت مولانا ابوالعطاء صاحب حضرت مولانا جلال الدین صاحب سس۔ اور حضرت مولانا شیخ مبارک احمد صاحب وغیرہم علماء نے اسی مدرسہ میں تعلیم پاکر اسلام کی سر بلندی کے لئے ایسی خدمات سر انجام دیں جو احمدیت کی تاریخ میں ہمیشہ یادگار رہیں گی۔ تقسیم ملک کے بعد بھی اس مدرسہ نے باوجود نامساعد حالات کے علماء تیار کرنے کا کام جاری رکھا۔ اور خدا کے فضل سے اس وقت ہندوستان کے مختلف مقامات پر جو مبلغین فریضہ تبلیغ بجالا رہے ہیں۔ وہ اسی مدرسہ سے فارغ التحصیل ہو کر نکلے ہیں۔ اور آئندہ بھی یہ مدرسہ ان شاء اللہ ایسے علماء تیار کرتا رہے گا۔

اس مدرسہ کے پاس جو بلڈنگ اس وقت موجود ہے وہ ضرورت کے مقابلہ پر ناکافی ہے۔ اور مزید چار کمرے تعمیر کرنے کی ضرورت ہے۔ جن میں سے ہر کمرے پر بارہ تیرہ ہزار روپیہ خرچ کا اندازہ ہے۔ گویا مجموعی طور پر پچاس ہزار کے قریب خرچ کا اندازہ ہے۔ چونکہ عمارتی سامان روز بروز مہنگا ہو رہا ہے اس لئے ممکن ہے کہ اس سے بھی زیادہ خرچ ہو۔

اللہ تعالیٰ نے جنہ احباب کو مالی لحاظ سے استطاعت بخشی ہے ان سے نظارت ہذا درخواست کرتی ہے کہ وہ اس کار خیر کے لئے آگے آئیں۔ اور کم از کم ایک ایک کمرہ کا خرچ برداشت کریں۔ بی کمرہ اخراجات تیرہ ہزار کے قریب ہوں گے۔ وہ دوست جنہیں اللہ تعالیٰ یہ توفیق بخشے گا ان کے نام سنگ مرمر کی پلیٹوں پر کندہ کروا کر ان کمروں کی دیواروں میں نصب کئے جائیں گے جو ان کے عطیات سے تعمیر ہوں گے۔ تاکہ موجودہ اور آنے والی نسلیں ان کے لئے دعائے خیر کریں۔

ناظر بیت الطہارۃ قادیان

# اعلانے پابت پروگرام جگہ الامستور قادیان

جگہ لاند کے موقع پر ایک دن مس تورات کا علیحدہ پروگرام ہوتا ہے جس کا پروگرام مرتب کرنا ہے جن بہتوں نے تقریر کرنی ہو یا تلاوت کرنی ہو یا نظم پڑھنی ہو۔ اپنی لجنہ کی صدر صاحبہ کی تصدیق کے ساتھ عنوان بھجوا دیں۔ یہ اطلاع دفتر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ میں ۳۱ جولائی ۶۷۸ء تک پہنچ جانی چاہیے۔ اس کے بعد پروگرام مرتب کر لیا جائے گا۔ نیز ہر لجنہ اپنی نمائندہ جگہ لاند پر بھیجنے کی کوشش کرے۔ تاکہ آئندہ سال کے پروگرام کے لئے ہدایات دی جاسکیں۔

صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان

## درخواست دعا

خاکسار کی اہلیہ صاحبہ ایک لمبے عرصہ سے پیٹ کی بیماری میں مبتلا ہیں۔ پرانی پیمیش کی شکایت ہے علاج جاری ہے مگر کوئی افاقہ نہیں ہو رہا۔ احباب جماعت میری اہلیہ صاحبہ کی صحت کا ملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

خاکسار  
ڈاکٹر سید حمید الدین احمد  
جمشید پور۔

## ضرورت ہے

احمدیہ جوہلی ہال حیدرآباد کی صفائی و نگرانی کے لئے ایک مستعد خادم کی ضرورت ہے۔ ماہانہ تنخواہ ایک سو پچیس روپے دی جائے گی۔ نیز رہائش کی سہولت بھی ہوگی۔ خواہش مند احباب اپنی درخواستیں اپنے صدر جماعت کی سفارش سے جلد ارسال کریں۔ جس میں صحت اور عمر کا بھی تعین کیا گیا ہو۔

خاکسار  
محمد معین الدین احمدی۔ امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد  
احمدیہ جوہلی ہال۔ افضل گنج۔  
حیدرآباد۔ (پن کوڈ: ۵۰۰۱۲)

# مہمان خانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی توسیع

ازمختصر حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ

تقسیم ملک کے بعد قادیان دارالامان میں زیارت مقامات مقدسہ اور تحقیق حق کے لئے آنے والے مہمانوں کی تعداد میں تدریجاً اضافہ ہوتا آ رہا ہے۔ چنانچہ چند سال قبل پانچ چھوٹے سائز کے کمروں کی تعمیر کی گئی۔ لیکن اب پھر جگہ کی تنگی محسوس ہونے پر مہمان خانہ کے احاطے میں چار کمروں اور تین چھوٹے کوارٹرز کی تعمیر کی گئی ہے۔

ان نو تعمیر شدہ کمروں کے لئے بجلی کے پنکھوں۔ پنکوں اور میز کرسیوں کی فوری ضرورت تھی۔ اس سلسلہ میں محترمہ صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ مرکزیہ بعض مجتہد مہمات لجنہ کو تحریک کر کے انتظام کر رہی ہیں۔ اور امید ہے کہ ایسا انتظام ہماری لجنہ کی بہنیں جلد تر کر دیں گی۔

ایک اور اہم ضرورت مہمان خانہ کے لئے DEEP FREEZER یا بڑے سائز کے ریفریجریٹر کی

درپیش ہے۔ ہمارے ہاں روزانہ گوشت کا انتظام نہیں۔ برف اور ٹھنڈے پانی کا مہیا کرنا بھی بسا اوقات مشکل ہو جاتا ہے۔ اس لئے مہمان خانہ میں ایک ڈیپ فریزر (DEEP FREEZER) یا بڑے سائز کے ریفریجریٹر کی ضرورت ہے۔ ڈیپ فریزر کی قیمت اندازاً آٹھ ہزار نو ہزار کے درمیان ہے۔ اور بڑے سائز کا ریفریجریٹر۔ چھ ہزار روپے میں مل جاتا ہے۔

اس کار خیر میں جو دوست حصہ لینا چاہیں۔ وہ اپنی پیش کش سے مطلع فرمائیں۔ خدا کے نعلے انہیں جزائے خیر دے۔

